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Εισαγωγικά

Το παρόν κείμενο βασίζεται σε δευτερογενή ανάλυση των δεδομένων 
της πρωτογενούς έρευνας, η οποία διεξήχθη από το ΕΚΚΕ σε συνερ-
γασία με τον ΌΚΆΝΆ κατά το έτος 2011.1 Άντικείμενο του έργου ήταν 
η επιδημιολογική αποτύπωση της ουσιοεξάρτησης κατά τις αρχικές 
δεκαετίες του 21ου αιώνα στη χώρα και η αναγνώριση των διαφο-
ροποιημένων ενδεχόμενα χαρακτηριστικών αλλά και αναγκών των 
μεταναστών ουσιοεξαρτημένων χρηστών σε σχέση με τους Έλληνες 
χρήστες, με στόχο την περισσότερο αποτελεσματική αντιμετώπιση 
των αναγκών αυτών. Η προβληματική ενός τέτοιου ερευνητικού έρ-

* Διευθύντρια Ερευνών, ΕΚΚΕ.
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1. Η παρούσα μελέτη βασίζεται στα αποτελέσματα ερευνητικού έργου (αδημοσίευτο) 
το οποίο εκπονήθηκε κατά το έτος 2011, στο πλαίσιο του ΓΕΝΙΚΌΥ ΠΡΌΓΡΆΜΜΆΤΌΣ ΕΤΕ 
με τίτλο «ΆΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΚΆΙ ΔΙΆΧΕΙΡΙΣΗ ΜΕΤΆΝΆΣΤΕΥΤΙΚΏΝ ΡΌΏΝ», Ετήσιο Πρόγραμμα 
2009, Προτεραιότητα 2, «Άνάπτυξη δεικτών και μεθοδολογιών αξιολόγησης με σκοπό 
την αποτίμηση της προόδου, την προσαρμογή πολιτικών και μέτρων και τη διευκόλυνση 
του συντονισμού της συγκριτικής μάθησης», Δράση 2.4/09. Το έργο υλοποίησαν από 
κοινού στελέχη του ΕΚΚΕ και του ΌΚΆΝΆ, υπό την επιστημονική ευθύνη των Διευθυντών 
Ερευνών του ΕΚΚΕ Διονύση Μπαλούρδου και Ιωάννας Τσίγκανου. Ώς μέλη της ομάδας 
έργου εκ μέρους του ΕΚΚΕ συμμετείχαν οι: Ηλιού Κ., Μουρίκη Ά., Σπυροπούλου Ν., 
Τζωρτζοπούλου Μ., Τραμουντάνης Ά., Δήμου Κ., Γεωργακάκου Ε., Κιντή Π., Τσαντίλα 
Κ., Γκομόζιας Δ., Καββαδάς Σ. Εκ μέρους του ΌΚΆΝΆ συμμετείχαν οι: Μαλλιώρη Μ., 
Γαζγαλίδης Κ., Μίχα Κ., Κωτσικοπούλου Γ., Κερασιώτη Ε., Κλεφτοδήμου Μ., Τσαμαϊδη 
Μ., Τελεμέ Άγ., Κουτέλου Σ., Μαστραποστόλη Άγ., Κολοκυθά Γ., Άλεξανδράκος Ν., Κα-
τρής Ν., Μαρινάκου Μ., Μαυριδόγλου Ελ., Τριανταφυλλοπούλου Μ., Άλεξοπούλου Ν., 
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γου εντάσσεται στο πλαίσιο των πολιτικών για την ομαλή κοινωνική 
ένταξη των διαφορετικών ομάδων και υπο-ομάδων των μεταναστευ-
τικών πληθυσμών, ιδιαίτερα των πολιτών τρίτων χωρών, που επι-
διώκουν την περισσότερο ή λιγότερο μόνιμη εγκατάστασή τους στην 
Ελλάδα. Πρόκειται για την περίπτωση της κοινωνικής ένταξης οικο-
νομικών μεταναστών, με κυρίαρχο πεδίο ένταξης, το πεδίο της υγείας, 
ευρωστίας και ευζωίας.

Η επιδημιολογία της ουσιοεξάρτησης έχει αρχίσει εδώ και δεκα-
ετίες να κινητοποιεί το ενδιαφέρον της επιστημονικής και θεραπευ-
τικής κοινότητας τόσο στη χώρα μας όσο και στην Ευρώπη, αλλά και 
διεθνώς. Διαρκώς πληθαίνουν οι σχετικές ερευνητικές προσπάθειες 
αναφορικά με σχετικές κοινωνικές και θεραπευτικές πρακτικές και 
η σχετική βιβλιογραφία είναι πλούσια. Μια προκαταρκτική βιβλιο-
γραφική επισκόπηση της σχετικής με την επιδημιολογία της εξάρτη-
σης των μεταναστών βιβλιογραφίας, κατά τον χρόνο της πρωτογενούς 
έρευνας2 είχε καταδείξει συνοπτικά τα ακόλουθα: 

Τόσο ο πληθυσμός μεταναστών όσο και ο πληθυσμός Ελλήνων 
χρηστών ανδροκρατούνται, καθώς οι άνδρες αντιπροσωπεύουν, και 
στις δύο ομάδες πληθυσμού, το μεγαλύτερο ποσοστό των χρηστών. 
Ώς προς τα λοιπά κοινωνικο-δημογραφικά χαρακτηριστικά, και στους 
δύο πληθυσμούς η ηλικία χρήσης κυμαίνεται από 19-30 ετών με ση-
μαντική τάση μείωσης της ηλικίας έναρξης κατά τα τελευταία χρόνια. 
Και οι δύο πληθυσμοί χρηστών, στην πλειονότητά τους έχουν ολο-
κληρώσει τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, στη χώρα μας μάλιστα είναι 
απόφοιτοι Λυκείου. 

Άλεξανδρή Σ., Βλάχος Ά., Γκοτζίδης Ε., Δημητροπούλου Μ., Μαργαρίτης Ν., Παπαδάκη 
Μ., Τσούρα Β., Μιχαήλ Μ., Μπουρδούκης Σπ., Περίκου Χρ., Άποστολόπουλος Χρ., 
Δημάκη Κρ., Λέφα Άι., Χαρίτου Ζ., Γκιανέ Κλ., Χρύσανθου Ν., Ξηρού Κ., Νερολιάτσου 
Σ., Πετράκη Ευ., Τζαβέλλου Ε., Κωδωνά Ει., Μουρσελλάς Ά., Καρανίκα Κ., Φούντας Στ., 
Παπαδόπουλος Σ., Γκομόζιας Δ., Μπερτάνη Ε., Μηνογιάννη Άι., Ξυφαράς Μ., Άβαρι-
τσιώτη Ε., Μαϊσόγλου Άν., Μαγκλάρα Κ. Η παρούσα μελέτη εξετάζει δευτερογενώς τα 
δεδομένα της έρευνας όπως αυτά εκτίθενται στην Τελική Έκθεση του Έργου (αδημοσί-
ευτη – πολυγραφημένη, Άθήνα, ΕΚΚΕ, 2011, με συντάκτες τα ανωτέρω μέλη της ομάδας 
έργου). Όι ιδέες και οι απόψεις που διατυπώνονται εκφράζουν τις ιδέες και τις απόψεις 
των συγγραφέων του παρόντος κειμένου.

2. Ενδεικτικά και αντί άλλων, βλ. Άλεκτορίδης κ.ά (2008)· Gatzounis (2010)· 
Γιαννάτος (2010)· Δήμα (2007)· Ζλατάνος κ.ά. (2008)· Ζλατάνος κ.ά. (1999)· Κυρί-
τση (2010)· Ναυρίδης (1997)· Ντάλλα κ.ά. (2007)· Τσερνέα (2010)· Πουλόπουλος 
(2009)· Τάκης κ.ά. (2008).
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Όι μετανάστες χρήστες δηλώνουν μεγαλύτερη ηλικία έναρξης της 
χρήσης εξαρτησιογόνων ουσιών, αλλά προχωρούν πιο γρήγορα σε 
ενδοφλέβια χρήση. Όι μετανάστες χρήστες αναφέρουν ως κύρια ου-
σία χρήσης την ηρωίνη, ενώ οι Έλληνες χρήστες χρησιμοποιούν, 
επιπρόσθετα, μια ποικιλία ουσιών. Η πολυτοξικομανία, δηλαδή το 
φαινόμενο της πολλαπλής χρήσης, βέβαια, είναι κοινό και στους δύο 
πληθυσμούς χρηστών, ενώ η ουσία έναρξης της χρήσης και στους 
δύο πληθυσμούς είναι η κάνναβη. 

Παρά το γεγονός ότι για την πλειονότητα των μεταναστών χρηστών 
δηλώνεται ότι διαθέτουν σταθερή στέγη και ότι διαβιούν με τη γονεϊ-
κή οικογένειά τους, στοιχείο που παρατηρείται στην πλειονότητα των 
Ελλήνων χρηστών, παραμένουν αδιευκρίνιστες οι συνθήκες στέγα-
σης καθώς και η ενδεχόμενη –πλην καθοριστικής σημασίας– φυσική 
πατρική ή μητρική απουσία, ή θάνατος μελών της οικογένειας.3

Παρά το γεγονός ότι τόσο οι Έλληνες όσο και οι μετανάστες χρή-
στες εμφανίζονται κατά κανόνα άνεργοι, θα πρέπει να συνυπολογί-
σουμε το γενικότερο –πέραν του επαγγελματικού– κοινωνικό αποκλει-
σμό του μετανάστη, σε συνδυασμό με τους ταυτοτικούς κραδασμούς 
στους οποίους υπόκειται στη χώρα υποδοχής.4 Βέβαια, συχνά δεν 
συνεξετάζεται η παράμετρος του χρόνου παραμονής του μετανάστη 
χρήστη στην Ελλάδα, ούτε και οι όροι της παραμονής αυτής, με απο-
τέλεσμα να λείπουν βασικές πληροφορίες για την εξαγωγή κρίσιμων 
συμπερασμάτων αναφορικά με τα χαρακτηριστικά και την ιδιοπρο-
σωπεία του εξαρτημένου μετανάστη χρήστη.

Η αλήθεια είναι πως, βιβλιογραφικά, δεν εντοπίζεται διαφορά στο 
προφίλ μεταναστών και Ελλήνων χρηστών εξαρτησιογόνων ουσιών, 
η κατάσταση δε της ουσιοεξάρτησης των μεταναστευτικών πληθυσμών 
δεν εμφανίζεται περισσότερο επιβαρυμένη σε σύγκριση με αυτή των 
Ελλήνων χρηστών, ούτε εντοπίζονται μεγάλες διαφορές ως προς τις 
πρακτικές χρήσης ανάμεσα σε διαφορετικές μεταναστευτικές ομάδες. 

Τέλος, με βάση τα επίσημα στοιχεία παρατηρούμε ότι οι παραβά-
σεις της νομοθεσίας περί ναρκωτικών καταγράφουν μια σταθερά, αν 

3. Η Μάτσα έχει αποδώσει ιδιαίτερη σημασία στην παράμετρο αυτή. Βλ. σχετικά, 
Μάτσα (2012).

4. Βλ. ενδεικτικά και αντί άλλων, Βαρουξή, Σαρρής, Φραγκίσκου (2009)· Μπα-
λούρδος και Τσίγκανου (επιμ.) (2013)· Μαράτου – Άλιπράντη και Τσίγκανου (επιμ.) 
(2014).
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και με ήσσονες διακυμάνσεις, ανοδική πορεία και προ της τρέχουσας 
οικονομικής κρίσης αλλά και μέσα στην κρίση. Τα 1.377 αδικήματα 
που καταγράφονται το 1987, φθάνουν τα 2.020 το 1991, τα 2.930 το 
1995, τα 7.785 το 2000, τα 8.393 το 2005, ενώ το 2011, τα 7.516, 
το 2013, τα 11.426, το 2014, τα 11.832 και τα 12.070 το 2015. Είναι 
σαν το αδίκημα αυτό να μεγιστοποιήθηκε τα χρόνια της ευμάρειας και 
να γιγαντώθηκε στην κρίση. Η συμμετοχή των αλλοδαπών δραστών 
στη συνολική εικόνα φαίνεται περιορισμένη, ενώ των γυναικών δρα-
ματικά αυξημένη. Η κατανομή των ηλικιών καταγράφει μια εικόνα 
χρόνιων δραστών άνω των 35 ετών, ενώ οι νεότερες ηλικίες, ιδιαίτε-
ρα των ανηλίκων, καταγράφουν σχεδόν πτωτικές τάσεις. Η ερμηνεία 
των τάσεων αυτών αναγκαστικά διέρχεται από τη λογική τόσο των 
νομοθετικών μεταβολών της περιόδου, οι οποίες, αν και προέβλεψαν 
ηπιότερη μεταχείριση για τον εξαρτημένο χρήστη απαγορευμένων 
ναρκωτικών ουσιών, έδωσαν μεγαλύτερη έμφαση στην απαγόρευση 
και δίωξη της κατοχής και διακίνησης ακόμη και από τον εξαρτημένο 
διακινητή των ουσιών αυτών.5 Η ερμηνεία των τάσεων αυτών διέρχε-
ται, όμως, και από τη συμπεριφορά και την αποτελεσματικότητα των 
διωκτικών αρχών απέναντι σε συμπεριφορές που θεωρούνται ακόμη 
και σήμερα μολυσματικές για το κοινωνικό σύνολο αλλά και απέναντι 
σε ιδιαίτερα θεατούς δράστες, ιδιαίτερα της κατηγορίας των χρηστών. 
Τα αδικήματα αυτά, επίσης, διέρχονται και από τα αξιακά-ηθικά προ-
τάγματα της εποχής, τα οποία, προφανώς, δεν είναι ελκυστικά για μια 
κατηγορία συμπολιτών μας, ενώ η διαδρομή των αδικημάτων μέσα 
στο χρόνο υποδεικνύει ότι η παθητική φυγή από μια εξαιρετικά δύ-
σκολη και αδιέξοδη κοινωνική πραγματικότητα δεν σχετίζεται απο-
κλειστικά και μόνο με την οικονομική παράμετρο, αλλά κυρίως με την 
πολιτισμική-κοινωνική. Φαίνεται πως ο παγκόσμιος πόλεμος κατά των 
ναρκωτικών ελέγχεται ως προς την αποτελεσματικότητά του διεθνώς, 
ενώ παράλληλα και η εγκληματοποιημένη και ποινικοποιημένη χρή-
ση ή/και κατάχρηση εξαρτησιογόνων ουσιών αποδεικνύεται αλυσι-
τελής ως προς την αποτρεπτική της δύναμη. Άντιθέτως τα δεδομένα 
υποδεικνύουν ότι οι πρακτικές αυτές συνιστούν ένα από τα καταφύ-
για κοινωνικών αδιεξόδων, στερήσεων, αποστερήσεων και αδικιών, 
τόσο εκτός, όσο και εντός οικονομικών κρίσεων, αν και κατά την 

5. Βλ. σχετικά Χάιδου (2016). Επίσης, Ζαραφωνίτου και Τσίγκανου (επιμ.) (2002).
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τρέχουσα οικονομική κρίση στη χώρα η φυγή δι’ αυτού του τρόπου 
φαίνεται πως εντείνεται. Άυτή η τελευταία διαπίστωση επαναφέρει 
στη συζήτηση την κοινωνική μάλλον παρά την ιατρική φυσιογνωμία 
του ζητήματος των ναρκωτικών6 καθώς διεθνώς οι αυξητικές τάσεις 
της χρήσης εντοπίζονται διαχρονικά σε περιόδους οικονομικών κρί-
σεων και όξυνσης των κοινωνικών αδιεξόδων.7 

Άπό την άλλη πλευρά, οι περισσότερο επικεντρωμένες διεθνείς βι-
βλιογραφικές αναφορές σε μεταναστευτικούς πληθυσμούς χρηστών8 
αναδεικνύουν κάποιες επιπρόσθετες πληροφορίες, αναφορικά με την 
πραγματικότητα της ουσιοεξάρτησης, σε γηγενείς και μεταναστευτι-
κούς πληθυσμούς.

Όπως η σχετική βιβλιογραφική επισκόπηση υποδεικνύει, τα επίπε-
δα ουσιοεξάρτησης σε πληθυσμούς μεταναστών είναι πιο περιορισμέ-
να από τα αντίστοιχα των γηγενών πληθυσμών. Μάλιστα οι σχετικές 
τάσεις συρρικνώνονται, όταν οι γηγενείς χρήστες συγκρίνονται με τους 
μετανάστες χρήστες δεύτερης γενιάς. Όι μεταναστευτικοί πληθυσμοί 
φαίνεται να αντιμετωπίζουν μεγαλύτερο κίνδυνο χρήσης εξαρτησιογό-
νων ουσιών, ο οποίος τείνει να αυξάνεται όσο αυξάνεται ο χρόνος πα-
ραμονής στη χώρα υποδοχής. Τα πρότυπα χρήσης στους πληθυσμούς 
των μεταναστών δεν φαίνεται να παρουσιάζουν σημαντικές διαφορές 
από αυτά των γηγενών πληθυσμών, καθώς οι πρώτοι τείνουν να υι-
οθετούν τα πρότυπα χρήσης που επικρατούν στις χώρες υποδοχής. 

Όι καταγεγραμμένοι μετανάστες χρήστες εμφανίζουν χαμηλότερη 
μέση ηλικία και λιγότερα χρόνια εξάρτησης από τους αυτόχθονες. 
Στους μεταναστευτικούς πληθυσμούς, όμως, παρατηρούνται σε υψη-

6. Ενδεικτικά, βλ. Κουκουτσάκη (2002). 
7. Περισσότερα δεδομένα και αναλύσεις αναφορικά με τα χαρακτηριστικά των 

δραστών των παραβάσεων της νομοθεσίας για τα ναρκωτικά, βλ. στο Τσίγκανου κ.ά. 
(2016). 

8. Ενδεικτικά, βλ. Bayard-Burfield et al. (2001)· Blake et al. (2001)· Borges et 
al. (2010)· Brown et al. (2005)· Calafat et al. (2009)· Carballo and Nerukar (2001)· 
Corr (2004)· ΕΚΤΕΠΝ Κύπρου (2006, 2007, 2009)· ΕΚΠΝΤ, (2010)· Fountain (ed.) 
(2004)· Fountain (2009a)· Fountain (2009b)· Fountain (2009c)· Fountain (2009d)· 
Fountain (2009e)· Gfroerer and Tan (2003)· Hjern (2004)· Hordvin (ed.) (2008)· 
Isralowitz and Slonim-Nevo (2002)· Kokkevi. et al. (2007a)· Kokkevi et al. (2007b)· 
Kuntsche et al. (2009)· Mladovsky (2007)· Πανεπιστήμιο Λευκωσίας (2010)· Reimer 
et al. (2007)· Specka et al. (2010)· Turner et al. (2006)· Vega et al. (2002)· UNODC 
(2004)· UNODC (2010). 
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λότερο βαθμό συμπεριφορές χρήσης υψηλού κινδύνου. Η μεγαλύτερη 
συχνότητα ενέσιμης χρήσης και ο υψηλότερος επιπολασμός ηπατίτι-
δας και HIV/AIDS, σε συνδυασμό με τη μικρή διάρκεια χρήσης, οδη-
γούν στο συμπέρασμα ότι οι μετανάστες χρήστες κάνουν συχνότερη 
κοινή χρήση συριγγών. Και στους δύο πληθυσμούς (μεταναστευτικούς 
και γηγενείς), οι άνδρες χρήστες υπερτερούν των γυναικών. Υπερτε-
ρούν, επίσης, ως προς την προσφυγή τους σε θεραπευτικά κέντρα και 
προγράμματα θεραπείας. Ένα τέτοιο εύρημα βέβαια επιδέχεται πολλα-
πλών αναγνώσεων, καθώς ενδεχομένως να οφείλεται σε μεγαλύτερη 
απροθυμία εκ μέρους των ουσιοεξαρτημένων γυναικών να αποκαλύ-
ψουν αυτήν την απαγορευμένη συνήθειά τους (“drug habit”) εξαιτίας 
της μεγαλύτερης ευαλωτότητας, στιγματισμού και θυματοποίησης που 
αντιμετωπίζουν. Γενικότερα, ο πληθυσμός των ουσιοεξαρτημένων γυ-
ναικών φέρεται να εμφανίζει σοβαρότερη εξάρτηση από τους άνδρες 
(ποιοτική παράμετρος). Όπωσδήποτε, τα θέματα αυτά δεν έχουν εμπει-
ρικά διευκρινιστεί πλήρως και άρα παραμένουν σε επίπεδο εικασιών. 

Η επίδραση των δυσμενών κοινωνικών και οικονομικών συν-
θηκών στην ουσιοεξάρτηση κρίνεται ιδιαίτερα σημαντική. Ώς προς 
τις παραμέτρους αυτές, οι μεταναστευτικοί πληθυσμοί εμφανίζονται 
περισσότερο ευάλωτοι. Συχνά η χρήση εκλαμβάνεται και ως τρόπος 
αντιμετώπισης του άγχους, αλλά και δημιουργίας κοινωνικού κύκλου. 
Στους νέους μετανάστες, και δη δεύτερης γενιάς, όπως άλλωστε και 
στους γηγενείς πληθυσμούς, τα δίκτυα φίλων ασκούν μεγάλη πίεση 
για χρήση ουσιών. Σημαντικό ζήτημα αναδεικνύεται η δυσκολία ή/
και απροθυμία προσέγγισης θεραπευτικών δομών εκ μέρους των με-
ταναστών ουσιοεξαρτημένων. Η δυσκολία επικοινωνίας, η έλλειψη 
ενημέρωσης, το στίγμα και η έλλειψη ευαισθησίας στα ιδιαίτερα πο-
λιτισμικά χαρακτηριστικά των μεταναστών εκ μέρους των αρμοδίων 
φορέων, αναφέρονται ως κύριοι λόγοι απροθυμίας προσέγγισης θε-
ραπευτικών δομών και προγραμμάτων εκ μέρους των μεταναστευτι-
κών ουσιοεξαρτημένων πληθυσμών. 

Άπό τη βιβλιογραφική επισκόπηση προκύπτουν ήδη σημαντικά 
ευρήματα αλλά και αναδιατυπώνονται διαρκή ερευνητικά ερωτήματα 
τα οποία και η συγκεκριμένη έρευνα προσπάθησε να απαντήσει. Ει-
δικότερα:

Κατά κανόνα οι γηγενείς άνδρες χρήστες εξαρτησιογόνων ουσι-
ών συνιστούν τον μεγαλύτερο πληθυσμό. Ό πληθυσμός των γυναι-
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κών ακολουθεί μια ανοδική πορεία με την πάροδο των ετών, ενώ 
η συμμετοχή των μεταναστευτικών πληθυσμών στην ουσιοεξάρτηση 
παραμένει περιορισμένη. Τόσο οι γυναίκες όσο και οι μετανάστες 
χρήστες αναδεικνύονται ως περισσότερο ευάλωτοι από τους άνδρες 
χρήστες, όχι μόνο λόγω κοινωνικο-οικονομικών και πολιτισμικών 
παραμέτρων, αλλά και λόγω της απροθυμίας τους να προσεγγίσουν 
τις διαθέσιμες κάθε φορά θεραπευτικές δομές και προγράμματα. Όι 
μεταναστευτικοί πληθυσμοί, παρά το γεγονός ότι δεν εμφανίζουν μια 
αυξητική σχέση με τη χρήση, όταν εντάσσονται στο χώρο της ουσι-
οεξάρτησης, εντάσσονται πιο βαριά και πιο βαθειά (μεγαλύτερη συ-
χνότητα ενέσιμης χρήσης, υψηλότερος επιπολασμός ηπατίτιδας και 
HIV/AIDS, συχνότερη κοινή χρήση συριγγών). Άυτή η τελευταία 
διαπίστωση φαίνεται να υποδεικνύει ένα σημαντικό ερευνητέο ερώ-
τημα: το κατά πόσον, δηλαδή, η περίπτωση των ουσιοεξαρτημένων 
μεταναστών παραβατών της σχετικής νομοθεσίας διαφοροποιείται 
από άλλες περιπτώσεις παραβατών μεταναστών, οι οποίοι φαίνεται 
να εντάσσονται και με ανοδική τάση στις ήδη υπάρχουσες δομές της 
παραβατικής δραστηριότητας στη χώρα υποδοχής, παρακολουθώντας 
και ακολουθώντας τις αντίστοιχες συμπεριφορές του γηγενούς πληθυ-
σμού.9 Τα επίσημα στοιχεία αποδεικνύουν ότι αναφορικά με την ου-
σιοεξάρτηση δεν έχει διαπιστωθεί κάποια αυξητική τάση εμπλοκής 
μεταναστευτικών πληθυσμών, ενώ, αντιθέτως, σύμφωνα με τα δεδο-
μένα για μετανάστες δεύτερης γενιάς, οι μεταναστευτικοί πληθυσμοί 
αγωνίζονται περισσότερο για την επιβίωσή τους και την κοινωνική 
τους ένταξη στη χώρα υποδοχής, ιδιαίτερα μάλιστα σε συνθήκες κρί-
σης, γεγονός που, ενδεχομένως, επιδρά αποτρεπτικά από την εμπλο-
κή τους σε περαιτέρω αποκλειστικές πρακτικές, κοινωνική περιθωρι-
οποίηση και στιγματισμό.10 

Επιπρόσθετα, καθώς τα διαθέσιμα δεδομένα υποστηρίζουν ότι η 
παράμετρος του χρόνου παραμονής μεταναστευτικών πληθυσμών στη χώρα 
υποδοχής φαίνεται πως σχετίζεται ισχυρά με τη χρήση εξαρτησιογό-
νων ουσιών από τους πληθυσμούς αυτούς, θα μπορούσε να διατυπω-
θεί και μια δεύτερη θεωρητική υπόθεση: ερευνητέο, δηλαδή, είναι το 
κατά πόσον το πεδίο της ουσιοεξάρτησης αποτελεί ένα σχετικά αυτό-

9. Βλ. περισσότερο αναλυτικά, Τσίγκανου κ.ά (2010).
10. Βλ. σχετικά, Μπαλούρδος και Χρυσάκης (επιμ.) (2014). 
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νομο πεδίο εντός του κοινωνικού σχηματισμού της χώρας υποδοχής, 
με τους γηγενείς άνδρες ουσιοεξαρτημένους να καταλαμβάνουν τις 
ιεραρχικά ανώτερες και ανώτατες κοινωνικές θέσεις στην κοινωνική 
πυραμίδα της ουσιοεξάρτησης και με τους μετανάστες άνδρες ουσιο-
εξαρτημένους να καταλαμβάνουν την ιεραρχικά κατώτατη θέση, δη-
λαδή τη θέση ενός κοινωνικού υποστρώματος πολύ κοντά ή/και κάτω 
από τη βάση της πυραμίδας αυτής. Μια τέτοια θεωρητική ιδέα για την 
κοινωνική θέση και κατάσταση των ουσιοεξαρτημένων πληθυσμών 
βασίζεται και στους τρόπους και όρους της χρήσης αλλά και της απε-
ξάρτησης, δηλαδή, ανάγεται στο θέμα της διαπίστωσης όχι μόνο της 
δομικού τύπου κοινωνικής ένταξης ή αποκλεισμού και περιθωριοποίησης 
των ουσιοεξαρτημένων πληθυσμών με όρους ταξικής διευθέτησης, 
αλλά και με όρους μιας ειδικής κουλτούρας ή υποκουλτούρας της ουσιο-
εξάρτησης11 που όλα μαζί σηματοδοτούν την ύπαρξη ενός σχετικά 
αυτόνομου κοινωνικού πεδίου, ενός παράλληλου κόσμου ή σύμπαντος, 
που επισυμβαίνει εντός/εκτός κοινωνικών συνόρων του υφιστάμενου 
κοινωνικού σχηματισμού. 

Η εμπειρική διερεύνηση

Στο πλαίσιο του εν λόγω έργου, η εμπειρική διερεύνηση συμπερι-
έλαβε ποσοτική και ποιοτική έρευνα, με στόχο τη συγκριτική διε-
ρεύνηση και αποτύπωση των χαρακτηριστικών της ουσιοεξάρτησης 
στους πληθυσμούς Ελλήνων και μεταναστών ουσιοεξαρτημένων. Τα 
κύρια ερευνητέα θέματα και στις δύο έρευνες, οι οποίες διεξήχθη-
καν παράλληλα και κατά το ίδιο χρονικό διάστημα (2011), γύρω 
από τα οποία διαρθρώθηκαν τόσο το ερωτηματολόγιο της ποσοτικής 
έρευνας όσο και ο οδηγός συνέντευξης της ποιοτικής έρευνας ήταν 
τα εξής:

1. Τα κοινωνικο-δημογραφικά χαρακτηριστικά των μεταναστών χρη-
στών και οι όποιες διαφοροποιήσεις από Έλληνες χρήστες. 

2. Όμοιότητες και διαφορές στην κουλτούρα και τις πρακτικές της 
ουσιοεξάρτησης ανάμεσα στους δύο παραπάνω πληθυσμούς. 

11. Βλ. σχετικά και Joung (1971)· Becker (1966). 
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3. Το θεραπευτικό αίτημα και το θεραπευτικό ιστορικό των μετανα-
στών χρηστών που προσεγγίζουν ή προσεγγίζονται από τους φο-
ρείς απεξάρτησης. 

Οι πληθυσμοί της έρευνας

Η ποσοτική έρευνα διεξήχθη σε πληθυσμό μεταναστών χρηστών που 
είχε προσφύγει για θεραπεία στις θεραπευτικές δομές αντιμετώπισης 
της ουσιοεξάρτησης της χώρας. Ό προσδιορισμός του δείγματος της 
ποσοτικής έρευνας ήταν μια σύνθετη διαδικασία καθώς ο εν γένει 
πληθυσμός των μεταναστών χρηστών είναι ένα αόριστο και απροσ-
διόριστο μέγεθος που χαρακτηρίζεται από μεγάλο σκοτεινό αριθμό.12 
Έτσι το δείγμα της έρευνας –στη βάση δειγματοληπτικού πλαισίου ορα-
τών μεταναστών χρηστών– συμπεριέλαβε μετανάστες χρήστες προερχό-
μενους από χώρες εκτός της ΕΕ (πολίτες τρίτων χωρών, κατά τις προ-
διαγραφές του χρηματοδοτικού πλαισίου της έρευνας) με προβλήματα 
ουσιοεξάρτησης, που απευθύνθηκαν σε θεραπευτικά προγράμματα 
αντιμετώπισης της εξάρτησης της χώρας, εντός θεραπευτικών δομών 
αλλά και φυλακών. Σύμφωνα με τον αρχικό σχεδιασμό της έρευνας, 
η μέθοδος επιλογής του δείγματος ήταν αυτή της στρωματοποιημένης 
τυχαίας δειγματοληψίας, με τα στρώματα να διαρθρώνονται στη βάση 
των παραμέτρων της υπηκοότητας, του φύλου, της ηλικίας και της 
γεωγραφικής περιοχής προέλευσης. 

Το δειγματοληπτικό πλαίσιο της έρευνας αποτέλεσε ο κατάλογος 
που διαμορφώθηκε κατά το διάστημα 21/4-2/5 του 2011 με βάση τα 
στοιχεία για τον αριθμό και την υπηκοότητα των μεταναστών που λάμ-
βαναν υπηρεσίες από τις μονάδες του ΌΚΆΝΆ, του ΚΕΘΕΆ, του ΨΝΆ 
και του ΨΝΘ. Με βάση τις έγγραφες αναφορές των προγραμμάτων των 
φορέων αυτών, κατά την περίοδο από 9 έως 26/5/11, διαμορφώθη-
κε ένας τελικός κατάλογος. Ό συνολικός αριθμός των μεταναστών της 
ομάδας στόχου ανήλθε στα 646 άτομα κατανεμημένος ως εξής:

α. Στα προγράμματα θεραπείας, λόγω του μικρού αριθμού θεραπευ-
όμενων μεταναστών, δεν πραγματοποιήθηκε δειγματοληψία αλλά 

12. Για τη σημασία του σκοτεινού αριθμού βλ., ενδεικτικά, Maguire (1994)· Cole-
man and Moynihan (2004). 
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συμπεριλήφθηκαν όλοι. Σε σύνολο περίπου 172 ατόμων, το μέγε-
θος του δείγματος καθορίστηκε στα 165 άτομα. 

β.  Στα προγράμματα άμεσης πρόσβασης, περιλήφθηκαν τα άτομα που 
έλαβαν υπηρεσίες μείωσης της βλάβης εντός και εκτός δομής κατά 
το διάστημα διεξαγωγής της έρευνας. Η επιλογή του δείγματος 
εκτός δομής πραγματοποιήθηκε με τη μέθοδο της δειγματοληψίας 
χωρίς πιθανότητα (δείγμα ευχέρειας). Το ενδεχόμενο των διπλο-
εγγραφών, λόγω της ιδιαιτερότητας του πλαισίου λειτουργίας των 
μονάδων άμεσης πρόσβασης, αντιμετωπίστηκε με τη δημιουργία 
ενιαίου κοινού πλάνου δειγματοληψίας. Ό επιθυμητός αριθμός 
του δείγματος ήταν 70 άτομα.

γ.  Στα προγράμματα ψυχοκοινωνικών παρεμβάσεων σε σωφρονι-
στικά καταστήματα, στο δειγματοληπτικό πλαίσιο περιλήφθηκαν 
όλα τα άτομα που προσέγγισαν τα προγράμματα ψυχοκοινωνικής 
παρέμβασης με αίτημα βοήθειας (περίπου 170) και το επιθυμητό 
δείγμα ορίστηκε στα 70 άτομα. 

Όλοι οι μετανάστες που συμμετείχαν σε προγράμματα αντιμετώ-
πισης της εξάρτησης ενημερώθηκαν για το σκοπό και τη χρησιμό-
τητα της μελέτης και, όπου κρίθηκε απαραίτητο, λήφθηκε έγγραφη 
συγκατάθεση συμμετοχής τους. Ένας σημαντικός αριθμός μελών των 
προγραμμάτων θεραπείας (94 συνολικά περιπτώσεις, ποσοστό 55%) 
δεν έλαβε τελικά μέρος στην έρευνα. Όι κυριότεροι λόγοι μη συμμε-
τοχής ήταν: 1) αδυναμία επαφής των προσώπων αναφοράς με τους 
θεραπευόμενους, κατά το διάστημα διεξαγωγής της έρευνας, διότι οι 
δεύτεροι είτε βρίσκονταν στη φάση της κοινωνικής επανένταξης (20 
άτομα) είτε απουσίαζαν (30 άτομα), 2) άρνηση ή επανειλημμένη μη 
τήρηση ραντεβού (13 άτομα), 3) διακοπή του προγράμματος (10 άτο-
μα), και 4) αδυναμία επικοινωνίας με τα πρόσωπα αναφοράς των 
θεραπευόμενων σε 8 περιπτώσεις. Τέλος, 13 άτομα δεν πληρούσαν 
τις προϋποθέσεις ένταξης στο δείγμα, διότι είχαν άλλη υπηκοότητα 
από αυτή που δηλώθηκε αρχικά από τη μονάδα θεραπείας.

Μειωμένη συγκριτικά με την αρχική εκτίμηση ήταν η προσέλευση 
μεταναστών στις Υπηρεσίες Άμεσης Πρόσβασης καθώς και η προσέγ-
γισή τους από την Όμάδα Δουλειάς στο Δρόμο (street-work), κατά 
την πρώτη εβδομάδα διεξαγωγής της έρευνας, για λόγους συμπτω-
ματικούς και συγκυριακούς: κατά τον χρόνο της έρευνας επικρατούσε 
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ένα αρνητικό και δυσμενές κλίμα κατά των μεταναστών στη χώρα, 
με εκδήλωση φαινομένων ρατσιστικής βίας εις βάρος τους αλλά 
και εκτεταμένους αστυνομικούς ελέγχους που αποκάλυψαν αυξημένη 
εμπλοκή μεταναστών σε εγκληματικές δραστηριότητες στην περιοχή 
του Ιστορικού Κέντρου της Άθήνας, μία από τις βασικές περιοχές διε-
νέργειας των παραπάνω δράσεων. Ώς αποτέλεσμα, στα προγράμματα 
άμεσης πρόσβασης το ποσοστό άρνησης συμμετοχής στην έρευνα 
ανήλθε στο 20%. 

Τέλος, από τους εξαρτημένους μετανάστες στο πλαίσιο των προ-
γραμμάτων ψυχοκοινωνικής παρέμβασης στις φυλακές, δεν υπήρξε 
καμία άρνηση συμμετοχής στην έρευνα, στο σύνολο όσων προσήλ-
θαν στο χώρο διεξαγωγής της, δηλαδή το 60% όσων κλήθηκαν. Άντί-
θετα, σε 8 περιπτώσεις οι ερευνητές έκριναν ότι η συνέντευξη δεν 
ήταν δυνατή λόγω γλώσσας. 

Συνολικά έλαβαν μέρος στην έρευνα 324 άτομα: 84 από τα θερα-
πευτικά προγράμματα του ΌΚΆΝΆ, του ΚΕΘΕΆ και του ΨΝΆ, 101 από 
προγράμματα ψυχοκοινωνικής παρέμβασης στις φυλακές του 18 Άνω 
και 139 από τα προγράμματα άμεσης πρόσβασης του ΌΚΆΝΆ. Πάνω 
από το 90% του δείγματος προέρχεται από προγράμματα της Άττικής. 
Στην έρευνα συμμετείχαν 302 άνδρες και μόνο 22 γυναίκες, συνεπώς 
τα αποτελέσματα της ανάλυσης κατά φύλο θα πρέπει να εξετάζονται 
με επιφύλαξη. Το στοιχείο αυτό βέβαια αντανακλά την απόσταση που 
κρατούν οι γυναίκες ουσιοεξαρτημένες από τα προγράμματα και τις 
δομές θεραπείας, όπως εντοπίζεται και στη σχετική βιβλιογραφία. 
Συνολικά οι ερωτώμενοι μετανάστες προέρχονται από 36 διαφορε-
τικές χώρες εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης και κυρίως (κατά 80% 
περίπου) από την Άλβανία, το Άφγανιστάν, το Ιράκ, το Ιράν, τη Γε-
ωργία, τη Τυνησία, τη Νιγηρία, την Όυκρανία και το Πακιστάν. Δεν 
μπορούμε στο σημείο αυτό να μη σημειώσουμε πως διαφαίνεται μια 
αντιστοιχία του πληθυσμού του δείγματός μας με τα αντίστοιχα μεγέ-
θη του γενικού μεταναστευτικού πληθυσμού στην Ελλάδα ανά χώρα 
προέλευσης κατά τον χρόνο της έρευνας.

Η ποιοτική έρευνα διεξήχθη σε πληθυσμό εκπροσώπων/στελε-
χών των προγραμμάτων και δομών αντιμετώπισης της ουσιοεξάρ-
τησης στη χώρα που παρέχουν υπηρεσίες σε μετανάστες χρήστες. Η 
επιλογή των προνομιακών αυτών πληροφορητών καθορίστηκε με 
κριτήρια το φορέα, τη μονάδα θεραπείας, το είδος/δομή του προ-
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γράμματος, τον αριθμό των εξυπηρετούμενων μεταναστών, τη θέση 
και την ειδικότητα. 

Ό αριθμός των ερωτωμένων ανά φορέα ήταν 11 άτομα από τον 
ΌΚΆΝΆ (5 από Μονάδες Υποκατάστασης, 1 από τη Μονάδα Εφήβων 
«Άτραπός», 2 από τη ΜΆΒΥ και 3 από το ΣΦΕΆ), 11 από το ΚΕΘΕΆ (4 
από το Π. Mosaic, 2 από το Π. Διάβαση, 2 από το Π. Νόστος, 1 από το 
Π. Παρέμβαση και 2 από το Άνοιχτό Π. Θεσσαλονίκης), 7 από το ΨΝΆ 
(2 από το Π. Φυλακών, 5 από δομές της Μονάδας όπως αυτές του ΣΣ 
Ενηλίκων και του ΣΣ Γυναικών) και 1 από το ΨΝΘ (Π. Ιανός). Όσον 
αφορά τη γεωγραφική διασπορά, οι εκπρόσωποι των φορέων ήταν 26 
άτομα από προγράμματα της Άττικής και 4 από αντίστοιχα προγράμ-
ματα στη Θεσσαλονίκη. Ώς προς το είδος προγραμμάτων, ο αριθμός 
των εκπροσώπων που επιλέχθηκε ήταν 21 άτομα από θεραπευτικά 
προγράμματα, 4 από θεραπευτικά προγράμματα/προγράμματα ψυχο-
κοινωνικής στήριξης, στο πλαίσιο των σωφρονιστικών καταστημάτων, 
και 5 από προγράμματα άμεσης πρόσβασης. Με βάση την ειδικότητα 
των εκπροσώπων, η επιλογή αφορούσε 4 ψυχίατρους, 18 ψυχολό-
γους-ψυχοθεραπευτές, 2 κοινωνιολόγους, 2 κοινωνικούς λειτουργούς, 
1 κοινωνικό ανθρωπολόγο, 1 κοινωνιοθεραπευτή, 1 σύμβουλο τοξικο-
εξάρτησης και 1 νοσηλευτή. Τέλος, 11 από τους 30 ερωτώμενους/-νες 
είχαν θέση υπευθύνων σε μονάδες και δομές των προγραμμάτων: 4 
από τον ΌΚΆΝΆ, 5 από το ΚΕΘΕΆ, 2 από το ΨΝΆ και 1 από το ΨΝΘ. 

Στη συγκεκριμένη μελέτη, ο πληθυσμός απαρτίζεται από εξειδι-
κευμένα στελέχη των επίσημων θεραπευτικών φορέων της χώρας, 
οι οποίοι, όχι μόνο εμπλέκονται στη θεραπευτική διαδικασία, αλλά, 
παράλληλα, έχουν εικόνα των χρηστών που προσεγγίζουν τα προ-
γράμματα για αναζήτηση θεραπευτικής βοήθειας ή/και αυτών που τα 
προγράμματα προσεγγίζουν με τις υπηρεσίες που προσφέρονται και 
υλοποιούνται στο δρόμο. Βασικό κριτήριο για την επιλογή των στελε-
χών υπηρεσιών απεξάρτησης ήταν η εκπροσώπηση όλου του εύρους 
διαφορετικών ειδικοτήτων και εξειδικεύσεων ως προς το είδος του 
επίσημου θεραπευτικού φορέα, ως προς το είδος του θεραπευτικού 
προγράμματος και ως προς την επαγγελματική ειδικότητα του συμμε-
τέχοντος. Τα κριτήρια αυτά καλύφθηκαν ικανοποιητικά.13 

13. Άυτό αποδεικνύεται από τη συμμετοχή των στελεχών η οποία είχε ως εξής: 
Όι συμμετέχοντες προήλθαν από όλους τους επίσημους φορείς απεξάρτησης: ΌΚΆΝΆ 
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Βασικά ευρήματα της ποσοτικής έρευνας

Τα γενικά χαρακτηριστικά της ουσιοεξάρτησης τόσο στον πληθυσμό 
των Ελλήνων χρηστών όσο και στον πληθυσμό των μεταναστών χρη-
στών κατά τον χρόνο της έρευνας μάλλον προσομοιάζουν παρά αφί-
στανται. Και οι δύο πληθυσμοί χρηστών είναι στην πλειονότητά τους 
άνδρες με μέση ηλικία κοντά στα 30 έτη. Διαφοροποιημένο φαίνεται 
να είναι το εκπαιδευτικό επίπεδο των ουσιοεξαρτημένων μεταναστών 
του δείγματος σε σύγκριση με αυτό των χρηστών σε συγχρονική έκ-
θεση του ΕΚΤΕΠΝ (2010), αφού σχετικά υψηλό εμφανίζεται το ποσο-
στό των μεταναστών που δεν ολοκλήρωσαν βαθμίδα της εκπαίδευσης 
αντίστοιχης του δημοτικού ή είναι αναλφάβητοι. 

Τόσο οι μετανάστες χρήστες που συμμετείχαν στην έρευνα όσο και 
οι χρήστες που καταγράφονται στην έκθεση του ΕΚΤΕΠΝ (2010) για 
την επιδημιολογία της εξάρτησης στη χώρα δηλώνουν άνεργοι σε 
υψηλό ποσοστό, με τους μετανάστες χρήστες να καταγράφουν υψηλό-
τερα ποσοστά περιστασιακής απασχόλησης. Πρόκειται για μεγαλύτε-
ρου βαθμού εργασιακή επισφάλεια, η οποία καταγράφεται σε μεγαλύ-
τερο ποσοστό από την αντίστοιχη επισφάλεια του συνολικού αριθμού 
των χρηστών. Πρόκειται για μια ακόμη δομικού τύπου υστέρηση των 
μεταναστευτικών πληθυσμών αναφορικά με τον αποκλεισμό ή την 
ομαλή ένταξή τους στην ελληνική αγορά εργασίας.

Όμοιότητες εντοπίζονται μεταξύ μεταναστών χρηστών της έρευνας 
και του γενικότερου πληθυσμού χρηστών εξαρτησιογόνων ουσιών 
στη χώρα αναφορικά και με την κύρια ουσία χρήσης. Η πλειονότητα 
των μεταναστών χρηστών της έρευνας αναφέρει συχνότερα την ηρωί-
νη ως κύρια ουσία χρήσης και δευτερευόντως την κάνναβη και την 
κοκαΐνη. Άντίστοιχες πρακτικές εντοπίζονται και στον γενικό πληθυ-
σμό των χρηστών. Άπόκλιση εμφανίζεται αναφορικά με τον συνήθη 
τρόπο χρήσης της κύριας ουσίας, με την ενέσιμη χρήση να αναφέρε-
ται συχνότερα από τους μετανάστες της έρευνας, ενώ για το γενικότερο 

(Ν=12), ΚΕΘΕΆ (Ν=10), ΨΝΆ (Ν=7), ΨΝΘ (Ν=1). Εκπροσωπήθηκαν όλοι οι τύποι 
θεραπευτικών προγραμμάτων: εφήβων (Ν=1), άμεσης πρόσβασης (Ν=5), υποκατά-
στασης (Ν=6), στεγνό (Ν=14) και πρόγραμμα φυλακών (Ν=4). Άντιπροσωπεύτηκαν 
ποικίλες επαγγελματικές εξειδικεύσεις: ψυχολόγοι (Ν=9), θεραπευτές (7), ψυχίατροι 
(Ν=5), υπεύθυνοι προγράμματος (Ν=4), κοινωνικοί λειτουργοί (Ν=2), νοσηλευτές 
(Ν=1), κοινωνιολόγοι (Ν=1), κοινωνικοί ανθρωπολόγοι (Ν=1). 
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πληθυσμό των χρηστών ο πιο δημοφιλής τρόπος χρήσης της κύριας 
ουσίας είναι η χρήση διά της εισπνοής. Η μέση ηλικία έναρξης της 
χρήσης είναι ανάλογη και στους δύο πληθυσμούς, και κυμαίνεται με-
ταξύ των 16 και των 19 ετών. Σύγκλιση παρατηρείται και σχετικά με 
την ουσία έναρξης της απαγορευμένης χρήσης. Για την πλειονότητα 
των χρηστών πρόκειται για την κάνναβη. Για τους μετανάστες χρήστες 
η μέση ηλικία έναρξης χρήσης της κάνναβης είναι τα 17-18 έτη και 
για τους χρήστες γενικότερα τα 15-16 έτη. Και στους δύο πληθυσμούς 
απαντάται πολυεξάρτηση σε περισσότερες της μίας εξαρτητικές ουσίες, 
με την πλειονότητα των μεταναστών χρηστών να κάνει παράλληλη 
χρήση και άλλων εξαρτησιογόνων ουσιών σε μεγαλύτερο βαθμό από 
το γενικότερο πληθυσμό των χρηστών. Όι συνηθέστερες δευτερεύου-
σες ουσίες για τους μετανάστες χρήστες είναι η κοκαΐνη, οι αμφετα-
μίνες και λοιπά διεγερτικά. Άκολουθούν υπνωτικές και κατασταλτικές 
ουσίες και τελευταία, η κάνναβη. Διαφορετική είναι η εικόνα για τον 
πληθυσμό των χρηστών στην έκθεση του ΕΚΤΕΠΝ (2010), όπου στις 
δευτερεύουσες ουσίες χρήσης προηγείται η κάνναβη, με τα ηρεμιστι-
κά ή υπνωτικά χάπια να εμφανίζουν χαμηλότερα ποσοστά και ακόμη 
μικρότερη να είναι η χρήση της κοκαΐνης. 

Άναφορικά με τα ερωτήματα και τις υποθέσεις τα οποία διατυπώ-
σαμε παραπάνω, αξίζει στο σημείο αυτό να σημειωθούν τα ακόλουθα: 
με βάση τα δεδομένα της ποσοτικής διερεύνησης, η κοινωνική θέση 
και κατάσταση των μεταναστών χρηστών είναι περισσότερο επιβα-
ρυμένες και μάλιστα με δομικούς όρους, από εκείνες των Ελλήνων 
χρηστών. Στον πληθυσμό των μεταναστών χρηστών εντοπίζονται 
σημαντικοί επιβαρυντικοί δομικοί παράγοντες που παρεμποδίζουν 
την ομαλή κοινωνική τους ένταξη (πρόσβαση στην αγορά εργασίας, 
πρόσβαση στην εκπαίδευση, δυσμενείς όροι διαβίωσης) σε πολύ με-
γαλύτερο βαθμό από τον πληθυσμό των Ελλήνων χρηστών. Επιπρό-
σθετα, όμως, στον πληθυσμό των μεταναστών χρηστών εντοπίζεται 
και η διαμόρφωση μιας ειδικής κουλτούρας χρήσης, εντός του πεδίου 
της ουσιοεξάρτησης. Μάλιστα η ειδική αυτή κουλτούρα χρήσης διαμορ-
φώνεται κυρίως με όρους παράδοσης παρά με όρους εκσυγχρονισμού 
ή/και επιπολιτισμού,14 καθώς, ως προς τους μετανάστες χρήστες, πα-

14. Όπως έχουμε τονίσει και αλλού το εκσυγχρονιστικό υπόδειγμα έλκει την κατα-
γωγή του από τους ισχυρισμούς του Durkheim για τη διαδικασία μετάβασης από την 



31Όψεις της ουσιοεξάρτησης μεταναστευτικών πληθυσμών στην Ελλάδα της κρίσης

ρατηρείται μια προσήλωση σε παραδοσιακούς τρόπους και πρακτικές 
χρήσης, οι οποίες σημειώνονταν στη χώρα μας κατά τις προηγούμε-
νες δεκαετίες, αλλά και μια υστέρηση στην παρακολούθηση εκσυγχρονι-
στικών πρακτικών χρήσης.

Άυτή η τάση παρατηρείται σε κοινωνικές πρακτικές, φαινόμενα και 
συμπεριφορές που συνδέονται με την πολιτισμική σκευή των κοινω-
νικών υποκειμένων και τις τροχιές ζωής τους. Στην περίπτωση, δηλα-
δή, των μεταναστών χρηστών, συνδέονται με την μεταναστευτική τους 
ιδιότητα και αυτήν την ίδια τη μεταναστευτική εμπειρία. Όπως έχουμε 
τονίσει και αλλού, η μεταναστευτική εμπειρία διακρατεί τους μετανα-
στευτικούς πληθυσμούς για μεγάλο χρονικό διάστημα σε κοινωνικές 
θέσεις ασταθείς, παρεμποδίζοντας έτσι την ουσιαστική κοινωνική τους 
ένταξη και την ομαλή και ανεμπόδιστη συμμετοχή τους στον κοινωνι-
κό καταμερισμό εργασίας.15 Επιπρόσθετα, θεωρούμε ότι η παραπάνω 
προσήλωση στην παράδοση υπαγορεύεται και από τη δομική παρά-
μετρο της απουσίας, σχεδόν, συμμετοχής των μεταναστών χρηστών 
στον κοινωνικό καταμερισμό εργασίας, αλλά και της υποδεέστερης 

παραδοσιακή στη μοντέρνα κοινωνία. Σημαντική ερμηνευτική παράμετρος στην προ-
σέγγιση αυτή είναι το επιχείρημα ότι οι χώρες εξελίσσονται στη βάση μιας ανάλογης 
αναπτυξιακής διαδικασίας, καθώς οι λιγότερο αναπτυγμένες χώρες υιοθετούν σταδι-
ακά τα χαρακτηριστικά των ήδη ανεπτυγμένων χωρών. Όι διαδικασίες κοινωνικού 
μετασχηματισμού στις ανεπτυγμένες χώρες διενεργούνται στη βάση ενός πιο σύνθετου 
καταμερισμού της εργασίας, ο οποίος αδυνατίζει τη συλλογική συνείδηση και δημιουργεί 
μια αυξητική κοινωνική διαφοροποίηση ανάμεσα στα κοινωνικά υποκείμενα. Με αυτόν τον 
τρόπο παρέχει τη δυνατότητα στα άτομα να προκαλούν τις κυρίαρχες πολιτισμικές αξίες 
και τους κυρίαρχους κανόνες του κοινωνικού διακανονισμού. Κατά τις θεωρίες του 
εκσυγχρονισμού, η απάντηση βρίσκεται στην ακολουθία, ή την παρακολούθηση: παρά 
τις διαφορές που ενυπάρχουν ανάμεσα στα ανεπτυγμένα βιομηχανικά κράτη και στις 
υπό ανάπτυξη χώρες, παγκοσμίως ακολουθείται το ίδιο παραδοσιακό - μοντέρνο συνεχές 
και άρα οι συμπεριφορές που εκδηλώνονται στις υπό-ανάπτυξη χώρες θα παρακολου-
θήσουν το παράδειγμα των ανεπτυγμένων χωρών, τόσο ως προς την τάση, όσο και 
ως προς το είδος των συμπεριφορών, νόμιμων και παράνομων. Όπως επίσης, όμως, 
έχουμε σημειώσει και αλλού, σε συγκεκριμένες περιπτώσεις, ιδιαίτερα σε συνθήκες 
κρίσεων και αβεβαιοτήτων, οι συμπεριφορές επηρεάζονται καθοριστικά από μια κα-
θησυχαστικού τύπου αναδίπλωση σε εθνικά κανονιστικά αξιακά συστήματα και ταυτοτικά 
ψυχολογικά πλαίσια. (Βλ. Τσίγκανου κ.ά., 2016· Βούλγαρης, 2007). Επίσης έχει ήδη 
διαπιστωθεί πως σε κάποιες περιπτώσεις συμπεριφορών, η ελληνική περίπτωση έχει 
ήδη μπει σε τροχιά προσφυγής στις έννοιες της προόδου και του ορθολογισμού, οι 
οποίες καθοδηγούν τις αναλογούσες κοινωνικές πρακτικές σε βάρος των επιταγών της 
παράδοσης και του εθίμου (Τσίγκανου κ.ά., 2016). 

15. Βλ., σχετικά, Tsiganou (2015).
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με κοινωνικο-οικονομικούς όρους διαβίωσής τους σε σχέση με τους 
Έλληνες χρήστες (ενδεικτικά μεγαλύτερα ποσοστά υλικής αποστέρη-
σης –“material deprivation index”, μεγαλύτερα ποσοστά κινδύνου 
φτώχιας και κοινωνικού αποκλεισμού– “risk of poverty and social 
exclusion index”, κ.λπ.16). Στη συνέχεια, κρίνουμε πως υπερισχύει η 
πολιτισμική παράμετρος, καθώς οι Έλληνες χρήστες μπορεί να δια-
θέτουν καλύτερες συνθήκες διαβίωσης και υποστηρικτικών δικτύων 
(ενδεικτικά, οικογένειας), συμμετέχουν όμως και αυτοί ελάχιστα στον 
κοινωνικό καταμερισμό εργασίας. 

Σε κάθε περίπτωση, όλα τα δεδομένα μας δείχνουν ότι οι μετανά-
στες χρήστες βρίσκονται σε κοινωνική θέση υστέρησης και εξαιρετι-
κά ευάλωτη. Άυτό επιβεβαιώνεται από όσα υποστηρίχθηκαν και από 
τους προνομιακούς πληροφορητές της ποιοτικής έρευνας, οι οποίοι 
με τη σειρά τους επιβεβαιώνουν και σχετικά βιβλιογραφικά ευρήματα, 
καθόσον πιστεύουν ότι οι μετανάστες χρήστες εμφανίζουν συμπερι-
φορά υψηλού κινδύνου σε μεγαλύτερο βαθμό από τους χρήστες, γενι-
κότερα, λόγω της περισσότερο ευάλωτης κοινωνικής τους θέσης και 
των δυσμενών κοινωνικο-οικονομικών παραμέτρων που συνδέονται 
με την μεταναστευτική εμπειρία (συνθήκες στέγασης, οικονομικά προ-
βλήματα και προβλήματα υγείας, ελλιπής ενημέρωση, διαφορετική 
πολιτισμική ταυτότητα). 

Όι παραπάνω παραδοχές επιβεβαιώνονται και στη βάση δεδομέ-
νων που αναδεικνύουν τις διαφοροποιήσεις που εντοπίζονται ανάμε-
σα στους δύο πληθυσμούς (μεταναστών χρηστών της έρευνας και συ-
νολικού αριθμού χρηστών στη χώρα) και αφορούν δομικές παραμέ-
τρους που σχετίζονται με την κοινωνική ένταξη των μεταναστών στην 
Ελλάδα –όπως οι συνθήκες διαβίωσης– με τους μετανάστες χρήστες 
να εμφανίζονται σε σημαντική υστέρηση. Το ίδιο ισχύει και ως προς 
την παρουσία υποστηρικτικού πλαισίου οικογένειας. Όπως διαπιστώθη-
κε κατά την έρευνα, τα δεδομένα αυτά εκπηγάζουν, κυρίως, από τη 
μεταναστευτική ιδιότητα των χρηστών που συμμετείχαν στην έρευνα, 
παρά από την πορεία τους στη χρήση. Ώστόσο, οι πολιτισμικοί παρά-
γοντες είναι «πανταχού παρόντες». Όπως διαπιστώθηκε από τα ευρήμα-

16. Είναι συχνή η προσφυγή στη χρησιμότητα των δεικτών αυτών για την επιμέ-
τρηση των κοινωνικών ανισοτήτων. Βλ. σχετικά και ενδεικτικά, Γιαννίτσης και Ζωγρα-
φάκης (2016). Επίσης, EU SILC, Database (2008) onwards. Ειδικά για τις γυναίκες, 
βλ., ενδεικτικά, Καραμεσίνη και Rubery (επιμ.) (2015). 
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τα της ποσοτικής έρευνας, η μη επαρκής γνώση της ελληνικής γλώσ-
σας και οι ιδιαίτερες πολιτισμικές συνήθειες συνιστούν σημαντικούς 
διαφοροποιητικούς παράγοντες μεταξύ των μεταναστών χρηστών της 
έρευνας και των χρηστών γενικότερα. Λόγω της διαφοροποίησης αυ-
τής διαπιστώθηκε ότι οι μετανάστες χρήστες αντιμετωπίζουν αυξημέ-
νες δυσκολίες προσέγγισης και προσαρμογής στα υφιστάμενα κατά 
τον χρόνο της έρευνας θεραπευτικά προγράμματα. 

Στη συνέχεια, διαφοροποιήσεις εμφανίζονται και ως προς τη συ-
μπεριφορά των μεταναστών χρηστών απέναντι στη θεραπεία από 
την ουσιοεξάρτηση. Όι μετανάστες χρήστες της έρευνας δήλωσαν ότι 
ενημερώνονται για τα θεραπευτικά προγράμματα από κάποιον άλλο 
χρήστη ή φίλο, ενώ οι χρήστες που καταγράφονται στην έκθεση του 
ΕΚΤΕΠΝ (2010) έχουν προσωπική ενημέρωση ή ενημερώνονται από 
την οικογένεια και φίλους. Η διαφοροποίηση ως προς τις πηγές πλη-
ροφόρησης των μεταναστών χρηστών αποδίδεται από τους ερωτώμε-
νους της ποιοτικής έρευνας στις δυσκολίες που έχουν οι μετανάστες 
στην επικοινωνία λόγω γλώσσας, αλλά και στο δισταγμό που έχουν 
να προσεγγίσουν θεραπευτικά προγράμματα λόγω της μεταναστευτι-
κής τους ιδιότητας, την εθνοτική τους προέλευση και την κουλτούρα. 
Μάλιστα, οι προνομιακοί πληροφορητές της ποιοτικής έρευνας τό-
νισαν ότι οι μετανάστες χρήστες που εντάσσονται στα θεραπευτικά 
προγράμματα αντιμετωπίζουν ιδιαίτερες δυσκολίες και προβλήματα 
επικοινωνίας με τους άλλους χρήστες αλλά και με το θεραπευτικό 
προσωπικό, ενώ, παράλληλα, πολιτισμικές διαφορές δυσκολεύουν 
την αλληλοκατανόηση. Επιπρόσθετα, η φυσική απουσία της οικογέ-
νειας στην περίπτωσή τους συνεπάγεται και την απουσία των οικογε-
νειακών μελών από τη θεραπευτική διαδικασία. 

Ώστόσο, εντοπίζονται και κάποιες ομοιότητες ανάμεσα στη συμπε-
ριφορά μεταναστών χρηστών και χρηστών γενικότερα ως προς την 
προηγούμενη προσπάθεια απεξάρτησης. Και στις δύο περιπτώσεις, πε-
ρίπου οι μισοί χρήστες δεν έχουν προσπαθήσει ποτέ στο παρελθόν 
να διακόψουν τη χρήση. Άυτό το εύρημα, σε συνδυασμό και την ιχνη-
λάτηση των ομοιοτήτων ανάμεσα σε διαφοροποιημένους ως προς 
λοιπά –πλην της χρήσης– πληθυσμούς, ενισχύει το επιχείρημα ότι 
ανεξάρτητα από τα διαφοροποιητικά ιδιοχαρακτηριστικά των ουσιοε-
ξαρτημένων, η χρήση δημιουργεί έναν διακριτό τόπο, έναν παράλλη-
λο κόσμο, μια ιδιάζουσα νέα κουλτούρα, αυτήν της ουσιοεξάρτησης, 
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όπου οι πρακτικές συναντιούνται και εν πολλοίς τέμνονται. Ώς εκ τού-
του, η θεραπευτική προσέγγιση για να είναι αποτελεσματική πρέπει 
να απευθύνεται πρωτίστως στην καταπολέμηση αυτής της κουλτού-
ρας, ανεξάρτητα από τις κατ’ ιδίαν θεραπευτικές παρεμβάσεις, ανά-
λογα με τα χαρακτηριστικά των θεραπευομένων. Άυτό φαίνεται πως 
το έχει λάβει υπόψη της –και σωστά– η θεραπευτική προσέγγιση, η 
οποία ακολουθείται στη χώρα, όπως υποδεικνύει και η ποιοτική διε-
ρεύνηση του εν λόγω έργου που εκτίθεται κατωτέρω. Όπως το έθεσε 
ένας από τους προνομιακούς πληροφορητές της έρευνας, οι μετανά-
στες χρήστες «δεν έχουν αναγκαστικά διαφορετικά χαρακτηριστικά σε σχέ-
ση με τους Έλληνες, αλλά είναι σε μειονεκτικότερη κοινωνική θέση».

Βασικά αποτελέσματα της ποιοτικής έρευνας

Η αντίληψη των προνομιακών πληροφορητών της έρευνας ως προς 
την επιδημιολογία της εξάρτησης των μεταναστών χρηστών, μέσα από την 
εμπειρία τους στις θεραπευτικές δομές και τα θεραπευτικά προγράμ-
ματα της χώρας, επιβεβαιώνει τα περισσότερα ευρήματα της ποσοτι-
κής έρευνας του εν λόγω έργου, και ειδικότερα: 

Κατά την αντίληψη των ειδικών, ομοίως με τα ευρήματα της πο-
σοτικής διερεύνησης, οι μετανάστες χρήστες στη συντριπτική τους 
πλειονότητα θεωρείται ότι είναι άντρες, ηλικίας 25-45 ετών, προ-
ερχόμενοι από χώρες της πρώην ΕΣΣΔ, την Άλβανία, αφρικανικές 
ή ασιατικές χώρες. Τα χρόνια παραμονής των μεταναστών χρηστών 
στην Ελλάδα συνδέονται με τη χώρα προέλευσής τους, καθώς οι με-
τανάστες από την Άλβανία, τις βαλκανικές ή χώρες της πρώην ΕΣΣΔ 
διαμένουν στην Ελλάδα περισσότερα χρόνια. Κάποιοι μάλιστα είναι 
και μετανάστες δεύτερης γενιάς. Υπάρχει η αντίληψη ότι οι μετανάστες 
χρήστες είναι συχνά και άστεγοι, με προβλήματα ένταξης στην αγορά 
εργασίας, χαμηλό βιοτικό επίπεδο και εν γένει οικονομικές δυσκολί-
ες. Στις απαντήσεις των ειδικών τονίζεται ο καθοριστικός ρόλος της 
ύπαρξης, της φυσικής παρουσίας και της υποστήριξης της οικογέ-
νειας του χρήστη στη θεραπευτική διαδικασία. Βασικός παράγοντας 
διαφοροποίησης από τους Έλληνες χρήστες είναι η επαγγελματική/
οικονομική κατάσταση των μεταναστών χρηστών, καθώς «μπορούν πιο 
εύκολα να βρεθούν στο δρόμο» και αντιμετωπίζουν «δυσκολία στην εύρε-
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ση εργασίας» ή, αλλιώς, βιώνουν μια «ανεπαρκή επαγγελματική ένταξη». 
Έτσι, κατά τους ερωτώμενους, οι μετανάστες χρήστες «δίνουν προτεραι-
ότητα στη δουλειά για να επιβιώσουν και όχι στη θεραπεία». 

Κατά τους ειδικούς, κεντρικό σημείο που διαφοροποιεί τους με-
τανάστες χρήστες από τους Έλληνες είναι η διαφορετική κουλτούρα 
που φέρουν, με εκφάνσεις σε όλους τους τομείς του κοινωνικού τους 
βίου που συναρτάται άμεσα με τη δομική συγκρότηση του κοινωνικού 
μας σχηματισμού αλλά και του σχηματισμού των χωρών προέλευσης. 
Όπως χαρακτηριστικά δηλώθηκε, «συγκριτικά με τους Έλληνες, διακρί-
νονται από έλλειψη εμπιστοσύνης λόγω νοοτροπίας, φιλοσοφίας, κουλτού-
ρας, (αλλά και) φόβου απέλασης». Επίσης, όπως αναφέρθηκε, οι μετα-
νάστες χρήστες «είναι δύσκολο να εμπιστευτούν και να ανοίξουν θέματα 
μέσα στην ομάδα», κατά τη διάρκεια της θεραπείας. Κάποιες υπο-κα-
τηγορίες μεταναστών, όπως μετανάστες από την Άσία, σε αντίθεση με 
άλλες μεταναστευτικές ομάδες από την Ευρώπη ή την Άφρική, «έχουν 
ζήσει σε εμπόλεμες ζώνες και έτσι δεν εμπιστεύονται… και είναι δύσκολο 
να τους προσεγγίσεις».

Άλλο κομβικό σημείο, το οποίο μάλιστα υπερτονίζεται, είναι η ελ-
λιπής γνώση και χρήση της ελληνικής γλώσσας, κυρίως από μετανά-
στες χρήστες που προέρχονται από χώρες της Άφρικής και της Άσίας, 
με συνέπεια όχι μόνο προβλήματα στην επικοινωνία, αλλά και δυ-
σκολία στην πρόσβαση στις υπηρεσίες υγείας, πρόνοιας και απεξάρ-
τησης. Κατά τους ειδικούς, υπάρχει σαφές έλλειμμα ενημέρωσης των 
μεταναστών, και ιδιαίτερα των αστέγων, όσον αφορά τους κινδύνους 
που απορρέουν από τη χρήση αλλά και τις δυνατότητες θεραπείας 
που υπάρχουν.

Άλλες διαφορές αφορούν το γεγονός ότι οι Έλληνες χρήστες εί-
ναι σε μεγαλύτερο βαθμό πολυ-χρήστες (π.χ. ηρωίνη με κοκαΐνη) 
και καταφεύγουν και σε άλλες ουσίες όπως τα χάπια, ενδεχομένως 
λόγω της ευχερέστερης συνταγογράφησης από γιατρούς, κατά δε το 
στάδιο της απεξάρτησης από τις εξαρτησιογόνες ουσίες συχνά κατα-
φεύγουν στο αλκοόλ. Όι μετανάστες χρήστες κάνουν κυρίως ενδο-
φλέβια χρήση ηρωίνης, συχνά με κοινή χρήση σύριγγας, και γενικά 
υιοθετούν πιο «επικίνδυνες συμπεριφορές» από τους Έλληνες. Έχουν 
πρόσβαση κατά κανόνα σε πιο φτηνές ουσίες, λόγω των οικονομι-
κών δυσκολιών που αντιμετωπίζουν, γι’ αυτό και αποφεύγουν την 
κοκαΐνη, που είναι αρκετά δημοφιλής μεταξύ των Ελλήνων χρηστών. 
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Επίσης, δοκιμάζουν πιο δύσκολα καινούργια ναρκωτικά, συγκριτικά 
με τους Έλληνες. Όρισμένοι μετανάστες κάνουν παράλληλη χρήση 
ουσιών και αλκοόλ, γεγονός που τους καθιστά «πιο επιθετικούς, και 
συχνά πιο βίαιους». Σε σχέση με αυτό το τελευταίο συχνά τονίζεται ότι 
ένα στοιχείο που διαφοροποιεί τους μετανάστες χρήστες από τους Έλ-
ληνες χρήστες είναι το ότι εμφανίζονται «πιο απαιτητικοί και περισσότε-
ρο επιθετικοί», γεγονός που, όπως σημειώθηκε, μπορεί να οφείλεται, 
πέρα από τη διαφορετική κουλτούρα, και στην ανεπαρκή γνώση της 
ελληνικής γλώσσας. «Διαφορές υπάρχουν αναφορικά με τη γλώσσα και 
την κουλτούρα που έχουν και τη μεταφέρουν σε άλλο κοινωνικό πλαίσιο, 
όπου καλούνται να συνυπάρξουν με άλλους». Όπως συχνά τονίστηκε, 
«υπάρχουν προβλήματα επικοινωνίας λόγω της διαφορετικής κουλτούρας». 
Στην ίδια λογική, θεωρείται ότι οι μετανάστες χρήστες «εμπλέκονται 
συχνά σε καυγάδες λόγω διαφορετικής κουλτούρας». Για τους μετανά-
στες χρήστες, μάλιστα, που προέρχονται από τις χώρες της πρώην 
ΕΣΣΔ, σημειώθηκε ότι εμφορούνται από μια διαφορετική κουλτούρα 
σε σχέση με τις υπόλοιπες ομάδες χρηστών, όχι μόνο σε σχέση με 
θρησκευτικές και πολιτισμικές παραμέτρους, αλλά και ως προς την 
αντίληψή τους για τις υποχρεώσεις του κράτους απέναντι στους πολί-
τες. Γι’ αυτούς τους μετανάστες χρήστες «το κράτος πρέπει να φροντίζει 
για όλα… και… έχουν αιτήματα σχετικά με τις κοινωνικές παροχές». Στο 
σημείο αυτό να τονίσουμε ότι οι παραπάνω αναφορές των ειδικών 
δεν φαίνονται απαλλαγμένες στερεοτυπικών προσλήψεων, τόσο για 
τους μεταναστευτικούς πληθυσμούς, όσο και για την ουσιοεξάρτηση. 
Προσλήψεων που εμφιλοχωρούν στο λόγο των ερωτώμενων συχνά 
υπόρρητα, εκφέρονται αυτόματα και ασυνείδητα και αντανακλούν κυ-
ρίαρχες προσλήψεις της ελληνικής κοινωνίας. 

Κατά τους προνομιακούς πληροφορητές της έρευνας, το προφίλ 
του μετανάστη χρήστη εξαρτησιογόνων ουσιών στην Ελλάδα κατά τον 
χρόνο της έρευνας (2011, στη στροφή της πρώτης δεκαετίας του 21ου 
αιώνα) υποδεικνύει ότι πρόκειται για χρήστη, ο οποίος ξεκίνησε τη 
χρήση στη χώρα καταγωγής του σε αρκετά νεαρή ηλικία, με διαφο-
ρετικές ουσίες από αυτές που κυκλοφορούν στην Ελλάδα, ο οποίος 
καταφεύγει κυρίως στα φτηνά ναρκωτικά, υιοθετεί συχνά ριψοκίνδυ-
νες συμπεριφορές που στρέφονται κατά του εαυτού του, κυρίως, και 
δευτερευόντως προς τρίτους, και ο οποίος στερείται οικογενειακής 
στήριξης, ενώ πάσχει και από σοβαρό έλλειμμα ενημέρωσης, τόσο 
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για τους κινδύνους που συνδέονται με τη χρήση, όσο και τις δυνα-
τότητες θεραπείας και απεξάρτησης. Όπως συχνά τονίστηκε, η έλλει-
ψη της φυσικής παρουσίας της οικογένειας ή της μη επιτέλεσης των 
υποστηρικτικών λειτουργιών της είναι μια σημαντική διαφοροποίηση 
από τους Έλληνες χρήστες. «Οι μετανάστες, ιδίως από την Αφρική και την 
Ασία, είναι μόνοι τους στην Ελλάδα… Λείπει ως εκ τούτου το υποστηρικτι-
κό τους πλαίσιο, το οποίο αναλαμβάνουν να καλύψουν άλλοι χρήστες και 
παράνομοι μετανάστες». Εκφράζεται, επίσης, η άποψη ότι «η χρήση δεν 
είναι το κύριο πρόβλημα, αλλά η επιβίωση και η στήριξη της οικογένειας 
στην πατρίδα που περιμένει από αυτούς». Όπως επισημάνθηκε, οι μετα-
νάστες χρήστες μπορεί να είναι στην Ελλάδα με την οικογένειά τους, 
αλλά η οικογένεια να αντιμετωπίζει «οικονομική αδυναμία να στηρίξει τη 
θεραπεία». Το προφίλ αυτό, όσο σχηματικά κι αν διαγράφεται, υποδει-
κνύει ότι ακόμη και στη χρήση εξαρτητικών ουσιών, οι μετανάστες 
βρίσκονται σε δυσμενέστερη θέση από τους Έλληνες και καθίστανται 
επομένως περισσότερο ευάλωτοι.

Άναφορικά με τις υψηλότερου κινδύνου συμπεριφορές, οι οποίες 
επιδεικνύονται από τους μετανάστες χρήστες σε σχέση με Έλληνες 
χρήστες, κατά την επικρατέστερη απάντηση των ειδικών, αυτές απο-
δίδονται στις δύσκολες συνθήκες διαβίωσης και υγιεινής στις οποίες 
ζουν, στην οικονομική αδυναμία που δυσκολεύει την πρόσβασή τους 
σε εξαρτησιογόνες ουσίες, σε ιατρικά προβλήματα, στη λιγότερη ενη-
μέρωση αλλά και σε διαφορές κουλτούρας. Σε κάποιες περιπτώσεις 
οι ειδικοί θεωρούν ότι η «συμπεριφορά υψηλού κινδύνου» ταυτίζεται 
με την παραβατική συμπεριφορά, στην οποία οι μετανάστες χρήστες 
εμπλέκονται ευκολότερα από τους Έλληνες χρήστες λόγω οικονο-
μικών δυσχερειών που τους «ρίχνουν» γρηγορότερα στο παράνομο 
εμπόριο εξαρτησιογόνων ουσιών. Μάλιστα, αναφορικά με το ζήτημα 
της εμπλοκής των μεταναστών χρηστών με το νόμο, έγινε λόγος για 
τη δυσκολία που εμφανίζεται στο πεδίο της απεξάρτησης λόγω και του 
ζητήματος του παράνομου καθεστώτος υπό το οποίο βρίσκονται κά-
ποιοι μετανάστες χρήστες στην Ελλάδα. Μεγάλο ρόλο διαδραματίζει 
η «δυσκολία νομιμοποίησης». Επιπρόσθετα, διαπιστώνεται ότι «υπάρχει 
φόβος ότι με την έξοδό τους από την κοινότητα θα έχουν πρόβλημα με την 
αστυνομία». Μάλιστα, μετανάστες χρήστες από τις χώρες της πρώην 
ΕΣΣΔ «είναι καχύποπτοι, καθώς πιστεύουν ότι τα στοιχεία τους θα δο-
θούν στην αστυνομία». Παρατηρείται, επίσης, ότι «καταδικάζονται ή είναι 
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υπόδικοι για ναρκωτικά πιο εύκολα από τους Έλληνες», ενώ αντιμετωπί-
ζουν και «προβλήματα στην ιατροφαρμακευτική περίθαλψη λόγω έλλειψης 
χαρτιών». Όπως σημειώθηκε, ανασταλτικό παράγοντα στην αναζήτηση 
θεραπείας εκ μέρους των μεταναστών χρηστών συνιστά και ο διπλός 
ρατσισμός που βιώνουν, τόσο ως μετανάστες όσο και ως ουσιοεξαρ-
τημένοι. Όπως επισήμανε ένας ερωτώμενος, «φοβούνται να ζητήσουν 
βοήθεια εξαιτίας αυτού του ρατσισμού».

Διαφορές εντοπίζονται αναφορικά και με τη συμμετοχή των χρη-
στών εξαρτησιογόνων ουσιών στα διάφορα θεραπευτικά προγράμμα-
τα. Έτσι, διατυπώνεται η άποψη ότι οι μετανάστες χρήστες «πιο δύσκο-
λα προσεγγίζουν ή/και παραμένουν στο πρόγραμμα». Χρήστες από την 
πρώην ΕΣΣΔ δύσκολα μπαίνουν σε συμβουλευτική και ψυχοθερα-
πεία, ενώ «πιστεύουν ότι όλα τα προβλήματα είναι αποκλειστικά ιατρι-
κά». Επίσης, οι μετανάστες χρήστες σε σχέση με τους Έλληνες χρήστες 
διαφέρουν ως προς το κίνητρο και το αίτημα συμμετοχής τους στο 
πρόγραμμα. «Οι μετανάστες συμμετέχουν σε κάποιο πρόγραμμα… για να 
πάρουν κάποιο χαρτί, ώστε να έχουν καλύτερη μεταχείριση στα δικαστή-
ρια». Ενδιαφέρον στοιχείο είναι πως παρατηρούνται διαφοροποιήσεις 
στη στάση των μεταναστών ως προς τις προσφερόμενες υπηρεσίες, 
ανάλογα με την εθνικότητα. Έτσι, «Αλβανοί, Βούλγαροι, Ουκρανοί, Ρώσοι 
δεν διαφοροποιούνται από τους Έλληνες, οι Σομαλοί έχουν θετική στάση 
και οι Αφγανοί προσεγγίζουν αλλά δεν έχουν πετύχει θετικά αποτελέσματα».

Ώς προς τις διαφοροποιήσεις αναφορικά με την κατάσταση υγείας 
των μεταναστών χρηστών σε σχέση με τους Έλληνες χρήστες διαπι-
στώθηκαν συνοπτικά τα εξής: Όι περισσότεροι συμμετέχοντες στην 
ποιοτική έρευνα δεν αναφέρονται σε άλλα ιατρικά προβλήματα των 
μεταναστών χρηστών πλην εκείνων που σχετίζονται με την επισφα-
λή χρήση. Ώστόσο, όσοι ειδικοί κάνουν κάποια σχετική αναφορά, 
επισημαίνουν ότι οι μετανάστες χρήστες έχουν σοβαρά ιατρικά προ-
βλήματα και άρα κακή κατάσταση σωματικής υγείας. Η δεινότερη κα-
τάσταση υγείας των μεταναστών χρηστών σε σχέση με τους Έλληνες 
αποδίδεται στους εξής παράγοντες: μη πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας 
λόγω έλλειψης ασφάλισης που οδηγεί στην απουσία τακτικών ιατρι-
κών ελέγχων, έλλειψη στέγης, κακή σίτιση, κακουχίες φυλάκισης, πα-
ράλληλη κατάχρηση αλκοόλ. 

Συνολικά, αναφορικά με το ζήτημα της «εκδήλωσης συμπεριφοράς 
υψηλού κινδύνου και την κατάσταση υγείας των μεταναστών χρηστών», συ-
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νάγουμε, με βάση τις απαντήσεις των συμμετεχόντων, τα εξής: Η «συ-
μπεριφορά υψηλού κινδύνου» των μεταναστών προσδιορίζεται κυρίως 
από την «ενδοφλέβια χρήση» και σε μικρότερο βαθμό από την «κοινή 
χρήση σύριγγας με άλλους χρήστες». Όταν οι ερωτώμενοι αναφέρονται 
συγκριτικά στις δύο ομάδες πληθυσμού (Ελλήνων χρηστών και με-
ταναστών χρηστών) οι απαντήσεις τους αποκαλύπτουν μία μάλλον 
στερεοτυπική θεώρηση των μεταναστών χρηστών που τους τοποθετεί 
σε χειρότερη θέση από τους Έλληνες χρήστες. Είναι χαρακτηριστικό 
ότι οι περισσότεροι συμφωνούν πως οι μετανάστες εμφανίζουν συ-
μπεριφορά υψηλού κινδύνου σε μεγαλύτερο βαθμό από τους Έλλη-
νες, ενώ κάποιες φορές αυτή η συμπεριφορά συνδέεται και με την 
παραβατικότητα. Μάλιστα, η αυξημένη αυτή εκδήλωση επικίνδυνης 
συμπεριφοράς από τους εξαρτημένους μετανάστες αποδίδεται σε ένα 
σύνολο παραγόντων που προσδιορίζουν τον εν λόγω πληθυσμό και 
πηγάζουν από τις ιδιαίτερες συνθήκες ζωής, όπως αυτές διαμορφώ-
νονται μέσα από την εμπειρία της μετανάστευσης. Παράγοντες όπως η 
διαβίωση, η οικονομική κατάσταση και οι ιδιαιτερότητες κουλτούρας 
τοποθετούν τους ίδιους τους μετανάστες και τον καθημερινό τους βίο 
στο επίκεντρο της αναζήτησης των παραγόντων εκδήλωσης συμπε-
ριφοράς υψηλού κινδύνου. Χαρακτηριστικό είναι ότι απουσιάζουν 
αναφορές σε άλλους εξωγενείς παράγοντες, κοινωνικούς, πολιτικούς 
ή και θεραπευτικούς (όπως οι λίστες αναμονής για ένταξη σε θερα-
πευτικό πρόγραμμα, ή η πληροφόρηση για τα προγράμματα). 

Όι μετανάστες, αν και παρουσιάζονται ως πληθυσμός που δεν δια-
φέρει από τους Έλληνες χρήστες στην προσβολή από ασθένειες, όπως 
το ΆIDS και η ηπατίτιδα, ταυτόχρονα παρουσιάζονται και ως πληθυ-
σμός με ιδιαίτερα ιατρικά προβλήματα. Η φυματίωση, τα ψυχοπαθο-
λογικά προβλήματα, η πνευμονία, τα σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νο-
σήματα προσδιορίζονται ως ιατρικά προβλήματα που αφορούν ειδικά 
εκείνους. Και σε αυτή την περίπτωση, η αιτιολόγηση των ιδιαίτερων 
και πρόσθετων θεραπευτικών αναγκών των μεταναστών αποδίδεται 
σε παράγοντες που τους τοποθετούν, λόγω της μεταναστευτικής τους 
ιδιότητας σε κοινωνικά μειονεκτική θέση (και εδώ γίνεται αναφο-
ρά σε συνθήκες διαβίωσης και στέγασης, στην άγνοια της ελληνικής 
γλώσσας, στη μη πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας).

Τέλος, οι ερωτώμενοι περιγράφουν τους μετανάστες χρήστες σε 
χειρότερη κατάσταση υγείας από τους Έλληνες χρήστες λόγω των ιδι-
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αίτερων προβλημάτων που αντιμετωπίζουν όχι ως «χρήστες», αλλά ως 
«μετανάστες». Μάλιστα, ως προς τυχόν διαφοροποιήσεις που εντοπί-
ζονται στο «θεραπευτικό αίτημα και το θεραπευτικό ιστορικό των μετανα-
στών χρηστών» διαπιστώνονται τα εξής:

Όι πηγές πληροφόρησης των μεταναστών χρηστών για τα υφι-
στάμενα θεραπευτικά προγράμματα όχι μόνο διαφέρουν από αυτές 
των Ελλήνων χρηστών, αλλά φαίνεται ότι επηρεάζονται και από τις 
ιδιαιτερότητες των μεταναστών. Πιο συγκεκριμένα, οι δυσκολίες στη 
γλωσσική επικοινωνία και ο φόβος των μεταναστών να προσεγγίσουν από 
μόνοι τους τις θεραπευτικές δομές στρέφουν τη συγκεκριμένη ομάδα 
στην αναζήτηση ενημέρωσης από προσωπικά δίκτυα, όπως οι φί-
λοι-γνωστοί και τα μέλη της «πιάτσας». Όι επιφυλάξεις των ειδικών 
για το είδος πληροφόρησης που λαμβάνουν είναι σε αυτό το σημείο 
προφανείς. Όι ερωτώμενοι διατυπώνουν την άποψη ότι οι μετανά-
στες εξαρτημένοι αντιμετωπίζουν ιδιαίτερες δυσκολίες σε σχέση με 
τους Έλληνες ως προς την πρόσβαση στην πληροφορία. Ώς επικρα-
τέστερος ανασταλτικός παράγοντας αναδεικνύεται η γλώσσα, αλλά 
και ο βαθμός κοινωνικής ενσωμάτωσης, ο οποίος δίδει έμφαση στα 
κοινωνικά δίκτυα. Έτσι, επισημαίνεται ότι συγκεκριμένες υπο-ομάδες 
μεταναστών χρηστών (όπως οι Άλβανοί, οι οποίοι κατά κανόνα δι-
αβιούν μεγαλύτερο χρονικό διάστημα στη χώρα) έχουν ευκολότερη 
και ποιοτικότερη πρόσβαση στην πληροφορία από άλλες υπο-ομάδες 
(Άφρικανοί και Άραβες). Η δυσχέρεια πρόσβασης στην πληροφορία, 
όμως, μπορεί να ενισχύεται και από το γεγονός ότι οι φορείς απεξάρ-
τησης, σύμφωνα με τις απαντήσεις των ερωτώμενων, δεν αναπτύσ-
σουν συστηματικά στοχευμένες ενημερωτικές δράσεις για μετανάστες 
χρήστες τοξικών ουσιών.

Η πλειονότητα των ερωτώμενων επισημαίνει την απουσία ειδι-
κών προγραμμάτων για μετανάστες χρήστες εντός των επίσημων 
θεραπευτικών δομών. Τονίζουν, μάλιστα, ότι τέτοιου είδους ειδικές 
προσεγγίσεις θα πρέπει να γίνονται μέσα στο πλαίσιο της ευρύτε-
ρης θεραπευτικής ομάδας και όχι υπό μορφή διακριτών δράσεων 
για μετανάστες που καλλιεργούν τάσεις διαχωρισμού τους από τους 
υπόλοιπους θεραπευόμενους και με αυτόν τον τρόπο επιδεινώνουν 
και τον κοινωνικό τους διαχωρισμό. Άκόμα, όμως, και εντός των θε-
ραπευτικών προγραμμάτων, οι μετανάστες χρήστες αντιμετωπίζουν 
ειδικά προβλήματα στη θεραπεία. Σε αυτό το σημείο οι ερωτώμενοι 
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αναδεικνύουν μια σειρά από σημαντικούς παράγοντες που έχουν 
άμεση επίδραση στη θεραπευτική διαδικασία (κυρίως ενδογενείς). 
Άν και κάποιοι πηγάζουν από τους ίδιους τους μετανάστες χρήστες 
(ενδεικτικά, διαφοροποιήσεις κουλτούρας και δυσκολίες στη γλώσ-
σα), η παράμετρος των ρατσιστικών συμπεριφορών εις βάρος τους 
ρίχνει το βάρος της στο σύνολο της θεραπευτικής διαδικασίας ομά-
δας. Όι δυσκολίες των μεταναστών χρηστών στη θεραπεία, όμως, 
μπορεί να αυξάνονται και από παράγοντες εκτός του θεραπευτικού 
προγράμματος (εξωγενείς) οι οποίοι αφορούν όλες τις παραμέτρους 
που περιβάλλουν την κοινωνική κατάσταση του μετανάστη (κοινω-
νικο-οικονομικές, διαβίωσης, νομιμότητας, πρόσβασης, κοινωνικής 
ενσωμάτωσης). Τέλος, ως προς το θέμα της ύπαρξης ιδιαιτεροτήτων 
στις θεραπευτικές ανάγκες των μεταναστών χρηστών, οι περισσότε-
ροι ειδικοί θεωρούν πως πράγματι υπάρχουν τέτοιες διαφορετικές 
ανάγκες, ωστόσο, από τις απαντήσεις τους προκύπτει ότι οι ιδιαιτε-
ρότητες των μεταναστών αφορούν σε γενικότερες, κοινωνικές μάλ-
λον, παρά ειδικότερες θεραπευτικές ανάγκες. Άν και οι περισσότεροι 
ερωτώμενοι υποστηρίζουν ότι τα υπάρχοντα θεραπευτικά προγράμ-
ματα καλύπτουν τις ιδιαίτερες θεραπευτικές ανάγκες των μεταναστών 
χρηστών, παράλληλα επισημαίνουν ότι αυτό εξαρτάται από το βαθμό 
ενσωμάτωσής τους στην ελληνική κοινωνία. Όι αυξημένες ανάγκες 
των μεταναστών για κοινωνική φροντίδα επιβαρύνουν ακόμη περισ-
σότερο τη θέση όσων μεταναστών είναι λιγότερο ενταγμένοι (όπως 
οι μη νόμιμοι και όσοι διαβιούν στο περιθώριο). Παρόμοια έμφαση 
στις αυξημένες ανάγκες των μεταναστών για κοινωνική φροντίδα απο-
δίδεται και από τους ερωτώμενους που τονίζουν ότι δεν χρειάζεται 
ανάπτυξη ειδικών θεραπευτικών προγραμμάτων για τους μετανάστες, 
καθώς δεν διαφέρουν οι θεραπευτικές τους ανάγκες από εκείνες των 
Ελλήνων. Κατ’ αυτούς, η ανάπτυξη ειδικών προγραμμάτων για μετα-
νάστες θα επιτείνει τον διαχωρισμό, την κοινωνική απομόνωση και 
τον στιγματισμό τους. Ώστόσο, οι υφιστάμενες θεραπευτικές δομές θα 
πρέπει να είναι σε θέση να καλύπτουν όχι μόνο τις θεραπευτικές αλλά 
και τις κοινωνικές τους ανάγκες. 

Συμπερασματικά, ο παράγοντας των αυξημένων αναγκών των με-
ταναστών χρηστών για κοινωνική φροντίδα με σκοπό την ομαλή κοι-
νωνική τους ένταξη φαίνεται να αναδεικνύεται ως κυρίαρχος στον 
λόγο των ατόμων που εμπλέκονται στη θεραπευτική παρέμβαση, 
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ακόμα περισσότερο και από τις καθαυτό θεραπευτικές τους ανάγκες. 
Άναδεικνύεται, έτσι, η άποψη ότι η κοινωνική κατάσταση των μετανα-
στών χρηστών είναι εκείνη που επηρεάζει σημαντικά τη θεραπευτική 
τους δυνατότητα και κατά συνέπεια και τις πιθανότητες που έχουν για 
αποτελεσματική απεμπλοκή από τις εξαρτησιογόνες ουσίες. 

Συνολικά και συνοπτικά θεωρούμενα τα αποτελέσματα της ποιο-
τικής διερεύνησης υποδεικνύουν ότι οι μετανάστες χρήστες εμφανί-
ζουν παρόμοια επιδημιολογικά χαρακτηριστικά με τους Έλληνες χρή-
στες, διαφοροποιούνται, όμως, ως προς ειδικά χαρακτηριστικά, τα 
οποία πηγάζουν κυρίως από την ιδιότητά τους, του «μετανάστη» και 
όχι του «χρήστη». 

Τα ευρήματα της ποσοτικής και της ποιοτικής έρευνας 
συγκριτικά θεωρούμενα

Στο σημείο αυτό θα επιχειρήσουμε την ένταξη των ευρημάτων των 
δύο ερευνών του έργου στη γενικότερη συζήτηση για την ουσιοεξάρ-
τηση όχι μόνο σε σύνολα αλλά και υποσύνολα πληθυσμών στις σύγ-
χρονες πολυπολιτισμικές κοινωνίες. 

Τόσο η ποσοτική όσο και η ποιοτική έρευνα του έργου κατέδειξαν 
ότι τα επιδημιολογικά χαρακτηριστικά τόσο των Ελλήνων χρηστών 
όσο και των μεταναστών χρηστών προσομοιάζουν ως προς το φύλο 
και την ηλικία καθώς και τα δύο αυτά σύνολα πληθυσμών ανδρο-
κρατούνται, οι περισσότεροι δε χρήστες βρίσκονται στην κατηγορία 
της απόλυτα παραγωγικής ηλικίας (24-45 ετών). Άυτό το εύρημα 
βρίσκεται σε αντιστοιχία, αφενός, με τα συγχρονικά με την έρευνα 
στατιστικά δεδομένα που αφορούν τη μετανάστευση στη χώρα και 
τα οποία πιστοποιούν την υπερεκπροσώπηση αυτής της ηλικιακής 
κατηγορίας στο σύνολο των μεταναστών, αφετέρου, συμφωνούν με 
τα βιβλιογραφικά δεδομένα για την ισχνή ορατή γυναικεία παρουσία 
στο γενικότερο τοπίο της ουσιοεξάρτησης. Βεβαίως, το γεγονός ότι η 
γυναικεία παρουσία γίνεται συνεχώς πιο ορατή με βάση τις επίση-
μες στατιστικές για την αυξημένη δραστηριοποίηση και των γυναικών 
σε παραβάσεις του νόμου κατά των ναρκωτικών υποδεικνύει ότι οι 
γυναίκες χρήστριες εμφανίζονται περισσότερο καχύποπτες και επι-
φυλακτικές απέναντι στο επίσημο θεραπευτικό σύστημα της χώρας 
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για την ουσιοεξάρτηση και για το λόγο αυτό εμφανίστηκαν σε μικρά 
ποσοστά και στην εν λόγω έρευνα. Επίσης, οι γυναίκες μετανάστρι-
ες που μετακινήθηκαν στη χώρα μας, η λεγόμενη θηλυκοποίηση της 
μετανάστευσης,17 φαίνεται πως δεν τροφοδότησαν το τοπίο της ουσι-
οεξάρτησης στον βαθμό που το τροφοδότησαν οι άνδρες μετανάστες 
κατά τον χρόνο της έρευνας. Ώς εκ τούτου κρίνεται πως η κατά φύλο 
διερεύνηση της ουσιοεξάρτησης τόσο στον γενικό πληθυσμό όσο και 
στον μεταναστευτικό πληθυσμό χρήζει περαιτέρω διερεύνησης. 

Τόσο η ποσοτική όσο και η ποιοτική έρευνα του έργου ανέδειξαν 
ότι ως προς τα πρότυπα χρήσης που ακολουθούνται εμφανίζονται δι-
αφοροποιήσεις, οι οποίες συνδέονται τόσο με την δομικού τύπου κοι-
νωνικο-οικονομική κατάσταση των χρηστών, όσο και με πολιτισμικούς 
κώδικες συμπεριφοράς, όπως ήδη τονίσαμε παραπάνω. Ό πληθυσμός 
των Ελλήνων χρηστών φαίνεται πως έχει ήδη εισέλθει σε μια φάση 
εκσυγχρονισμού των συναφών πρακτικών παρακολουθώντας τις πα-
γκόσμιες τάσεις, κυρίως εκείνες που σημειώνονται στις δυτικού τύπου 
οργανωμένες καπιταλιστικές κοινωνίες και μητροπόλεις, ενώ ο πλη-
θυσμός των μεταναστών χρηστών παραμένει προσηλωμένος (κατά τον 
χρόνο της έρευνας) σε περισσότερο παραδοσιακές πρακτικές χρήσης, 
οι οποίες συνοδεύονται από ήδη γνωστές πρακτικές στις χώρες προέ-
λευσης και την οικονομική δυσκολία παρακολούθησης των εγχώριων 
περισσότερο κοστοβόρων προτύπων. Η περισσότερο παραδοσιακή 
κουλτούρα της χρήσης στον μεταναστευτικό πληθυσμό υποδεικνύεται 
και από τους διαφοροποιημένους τρόπους χρήσης καθώς στον μετα-
ναστευτικό πληθυσμό των χρηστών η ουσιοεξάρτηση εξυπηρετείται 
κυρίως με ενδοφλέβια χορήγηση ηρωίνης. Το πολιτισμικό αποτύπω-
μα αναδείχθηκε και αναφορικά με τη γεωγραφική περιοχή προέλευσης 
των μεταναστών χρηστών καθώς διαφοροποιήσεις στα πρότυπα χρή-
σης εντοπίστηκαν στο εσωτερικό του μεταναστευτικού πληθυσμού των 
χρηστών ανά γεωγραφική περιοχή προέλευσης. Άναδείχθηκε, επίσης 
αναφορικά και με τα χρόνια παραμονής στη χώρα υποδοχής καθώς τα 
λιγότερα χρόνια παραμονής στη χώρα υποδοχής σχετίζονται με περισ-
σότερο ήδη γνωστές και παραδοσιακές πρακτικές χρήσης. 

Τόσο η ποσοτική όσο και η ποιοτική έρευνα του έργου ανέδειξαν 
ότι ο μεταναστευτικός πληθυσμός των χρηστών διαθέτει χαμηλότερο 

17. Βλ. ενδεικτικά και αντί άλλων Willis and Yeoh (eds.). 
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μορφωτικό επίπεδο από εκείνο των Ελλήνων χρηστών και μεγαλύτε-
ρη εργασιακή επισφάλεια κατά τον χρόνο της έρευνας. Ώς αποτέλεσμα 
αυτής της καταγεγραμμένης σε πολλές έρευνες18 πραγματικότητας, οι 
μετανάστες, ιδιαίτερα οι χρήστες εξαρτησιογόνων ουσιών αντιμετω-
πίζουν οξύ οικονομικό πρόβλημα, πρόβλημα επιβίωσης. Ένας σημα-
ντικός αριθμός ατόμων είναι άστεγοι, σύμφωνα με τα συμπεράσματα 
της ποιοτικής και της ποσοτικής έρευνας, ενώ επισημαίνονται και 
διαφοροποιήσεις μεταξύ των διαφόρων υπο-ομάδων υπηκοοτήτων, 
καθώς ενδεικτικά κάποιες κατηγορίες, όπως οι μετανάστες χρήστες 
από την Άσία, οι οποίοι ζουν σε «γκέτο». 

Τόσο η ποσοτική όσο και η ποιοτική έρευνα του έργου ανέδειξαν 
ότι, αναφορικά με την απεξάρτηση η ύπαρξη υποστηρικτικών κοινω-
νικών δικτύων, μεταξύ των οποίων ιδιαίτερα η οικογένεια, διαδραμα-
τίζουν σημαντικό ρόλο. Τόσο η ποσοτική όσο και η ποιοτική έρευνα 
του έργου κατέδειξαν το ρόλο της ικανοποιητικής ή μη χρήσης της ελλη-
νικής γλώσσας (γενικότερα τη χρήση της γλώσσας στη χώρα υποδοχής) 
στην επικοινωνία και την απεξάρτηση. Να υπενθυμίσουμε ότι από την 
ποσοτική έρευνα του έργου προκύπτει ότι οι μετανάστες χρήστες σε 
σημαντικό ποσοστό θεωρούν τη μη κατανόηση της γλώσσας βασικό 
εμπόδιο στην παρακολούθηση κάποιου θεραπευτικού προγράμματος. 

Τόσο η ποσοτική όσο και η ποιοτική έρευνα του έργου ανέδειξαν 
την αναγκαιότητα της υποστήριξης των μεταναστών γενικά και των 
μεταναστών χρηστών ειδικότερα σε νομικό επίπεδο. Το καθεστώς του 
παράτυπου μετανάστη αναδεικνύεται βασικός ανασταλτικός παράγο-
ντας για την αναζήτηση εκ μέρους του μετανάστη χρήστη θεραπείας, 
αλλά και για την εν γένει κάλυψη της ιατροφαρμακευτικής του περί-
θαλψης και κοινωνικής φροντίδας.

Τόσο η ποσοτική όσο και η ποιοτική έρευνα του έργου κατέδειξαν 
ότι υφίστανται διαφορές ανάμεσα στα πρότυπα συμπεριφοράς και τις 
πρακτικές χρήσης ανάμεσα στους Έλληνες και μετανάστες χρήστες, 
αλλά και εντός του πληθυσμού των μεταναστών διαφορετικής εθνικό-
τητας, οι οποίες ανάγονται σε θέματα κουλτούρας αλλά και ταυτότη-
τας. Καχυποψία και έλλειψη εμπιστοσύνης εκ μέρους του πληθυσμού 
των μεταναστών χρηστών παρεμποδίζει την αναζήτηση και αξιοποίη-
ση των υφιστάμενων υποστηρικτικών δομών και δικτύων. Το ίδιο 

18. Βλ. ενδεικτικά, Μπαλούρδος και Τσίγκανου (επιμ.) (2013). 
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ισχύει και εξαιτίας ρατσιστικών συμπεριφορών και φαινομένων απο-
κλεισμού τις οποίες υφίσταται ο πληθυσμός αυτός και μάλιστα εις 
διπλούν (πολλαπλή βάση διακριτικής εις βάρος τους μεταχείρισης),19 
και ως «ξένοι» και ως χρήστες εξαρτησιογόνων ουσιών. Η μοναξιά 
που βιώνει σημαντικός αριθμός μεταναστών ιδίως από την Άφρική 
και την Άσία, οι οποίοι ζουν στην πλειονότητά τους μόνοι, στερεί από 
τον πληθυσμό αυτό την απαραίτητη υποστηρικτική βάση. Τέλος, η πε-
ρισσότερο περιθωριακή κοινωνικο-οικονομική θέση του πληθυσμού 
αυτού στον κοινωνικό καταμερισμό εργασίας και η άδηλη κοινωνική 
τους κατάσταση, δρουν επιβαρυντικά τόσο στην επιδημιολογία της 
εξάρτησης του πληθυσμού αυτού όσο και στην θεραπεία. 

Ώς αποτέλεσμα όλων των παραπάνω, τόσο η ποσοτική όσο και 
η ποιοτική έρευνα του έργου ανέδειξαν ότι οι μετανάστες χρήστες 
επιδεικνύουν συμπεριφορές υψηλότερου κινδύνου σε σχέση με τους 
Έλληνες χρήστες, κυρίως λόγω κακών συνθηκών υγιεινής, χρήση 
υψηλού ρίσκου, έλλειψης ενημέρωσης και δεινής κοινωνικο-οικονο-
μικής κατάστασης που σε αρκετές περιπτώσεις τους οδηγούν στην πα-
ρανομία. Άπό την έρευνα προέκυψε ότι η πλειονότητα των μεταναστών 
χρηστών έχει συλληφθεί τουλάχιστον μία φορά για παράβαση της 
νομοθεσίας κατά των ναρκωτικών. Σε αυτό βέβαια συντελεί και η με-
γαλύτερη θεατότητα του συγκεκριμένου πληθυσμού. Και ενώ ως προς 
την κατάσταση της υγείας των ουσιοεξαρτημένων πληθυσμών, από την 
έρευνα δεν προκύπτουν διαφορές μεταξύ των πληθυσμών των Ελλή-
νων και των μεταναστών χρηστών, ως προς τη συχνότητα προσβολής 
τους από ασθένειες όπως, ενδεικτικά, το AIDS, ο πληθυσμός των με-
ταναστών χρηστών εμφανίζεται περισσότερο ευάλωτος σε ασθένειες 
όπως η φυματίωση και η πνευμονία, η ηπατίτιδα (η οποία συναντάται 
ιδιαίτερα σε ορισμένες εθνοτικές ομάδες μεταναστών) επιδεικνύουν 
σε μεγαλύτερα ποσοστά ψυχοπαθολογικά νοσήματα, οδοντιατρικά 
προβλήματα και σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νοσήματα, κυρίως λόγω 
της μη πρόσβασής τους σε υπηρεσίες υγείας, την κακή σίτιση, την 
παράλληλη χρήση αλκοόλ, κ.λπ. Μάλιστα, πρόκειται για πολλαπλή και 
σωρευτική ευαλωτότητα.20 

19. Άυτή η διαπίστωση έχει διατυπωθεί και σε έρευνες για την καταπολέμηση των 
διακρίσεων. Βλ., ενδεικτικά, Μπαλούρδος κ.ά. (επιμ.) (2014)· Μπαλούρδος και Χρυ-
σάκης (επιμ.) (2012). 

20. Balourdos et al. (2018).
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Τόσο η ποσοτική όσο και η ποιοτική έρευνα του έργου ανέδειξαν 
ότι ως προς τη λειτουργία ειδικών θεραπευτικών προγραμμάτων για μετα-
νάστες χρήστες στη χώρα μας κατά τον χρόνο της έρευνας, η υιοθετη-
θείσα γενική πολιτική δεν προέβλεπε τη διαφοροποιητική θεραπευ-
τική μεταχείριση των μεταναστών χρηστών, και, όπως τα ευρήματα 
της έρευνας υποστηρίζουν, δικαίως. Ώστόσο, με βάση και τα σχετικά 
υποδείγματα καλών πρακτικών που ακολουθούνται διεθνώς,21 υλο-
ποιούνται και στη χώρα μας, κατά περίπτωση, ειδικά στοχευμένα 
προγράμματα από τους επίσημους φορείς, τα οποία αποσκοπούν όχι 
μόνο στην απεξάρτηση και την αποχή των μεταναστών χρηστών από 
τη χρήση, αλλά κυρίως στην κοινωνική τους ένταξη. Η συμμετοχή 
των μεταναστών χρηστών σε θεραπευτικές δομές και προγράμματα 
όμως δεν είναι απαλλαγμένη δυσκολιών και ιδιαίτερων προβλημά-
των, όπως, ενδεικτικά, προκαταλήψεις από την πλευρά του προσωπι-
κού, η διαφορετική κουλτούρα και θρησκεία, η κοινωνική και οικο-
νομική περιθωριοποίηση, αλλά και η διακοπή της χρήσης, η τήρηση 
των υποχρεώσεων του προγράμματος, η κατανόηση της γλώσσας, η 
επικοινωνία με άλλους χρήστες μέσα στο πρόγραμμα, αλλά και με 
τους θεραπευτές. Κάποιες από αυτές τις δυσκολίες (όπως, ενδεικτικά, 
η διακοπή της χρήσης, η τήρηση των υποχρεώσεων του προγράμμα-
τος, η συνέπεια με το θεραπευτικό πρωτόκολλο κ.λπ.), είναι κοινές 
για όλους τους πληθυσμούς των χρηστών.

Αντί επιλόγου 

Τα ευρήματα του ερευνητικού έργου κατέδειξαν ότι η κοινωνική θέση 
και η κοινωνική κατάσταση των μεταναστών χρηστών εντός του κοι-
νωνικού σχηματισμού της χώρας υποδοχής επηρεάζουν σημαντικά 
τις πρακτικές χρήσης και τις θεραπευτικές δυνατότητες και κατά συνέ-
πεια τις όποιες πιθανότητες για απεμπλοκή από την ουσιοεξάρτηση 
και την ομαλή κοινωνική τους ένταξη. 

Τα ευρήματα τόσο της ποσοτικής όσο και της ποιοτικής έρευνας 
του έργου, συνολικά θεωρούμενα, επιβεβαιώνουν τις βασικές θεω-
ρητικές υποθέσεις, οι οποίες τέθηκαν στην εισαγωγή του παρόντος. 

21. Ενδεικτικά και αντί άλλων, βλ. Fountain, Wouters and Korf (eds) (2013). 
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Η θεωρητική υπόθεση ότι οι μετανάστες χρήστες καταλαμβάνουν μια 
περιθωριακή και άδηλη κοινωνική θέση, μια θέση στη βάση της ιε-
ραρχικής πυραμίδας του κοινωνικού πεδίου της ουσιοεξάρτησης, ως ένα 
υπο-ταξικό υπόστρωμα22 επιβεβαιώνεται και μάλιστα στη βάση πληθώ-
ρας δεδομένων και πληροφοριών.23 Πρόκειται για έναν πληθυσμό 
πολλαπλά ευάλωτο, ο οποίος υφίσταται πολλαπλή διακριτική μεταχείριση 
λόγω της σύμπτωσης των ιδιοτήτων του μετανάστη και του χρήστη. 
Πρόκειται για έναν πληθυσμό με ιδιαίτερα αυξημένες κοινωνικές 
ανάγκες όχι μόνο λόγω ανεπιτυχούς κοινωνικής ένταξης, αλλά και 
πλήρους περιθωριοποίησης στον κρατούντα κοινωνικό σχηματισμό. 
Όι θεραπευτικές μάλιστα ανάγκες του πληθυσμού αυτού εμφανίζουν 
εγγενείς δυσκολίες αντιμετώπισης κατά τη θεραπευτική διαδικασία 
και ιδιαίτερα κατά το στάδιο της κοινωνικής επανένταξης (τελικό στάδιο 
της θεραπευτικής διαδρομής). Όι ανάγκες αυτές δύσκολα μπορούν να 
εξυπηρετηθούν σε περιόδους κρίσης ή κρίσεων, οι οποίες ενισχύουν 
τις ήδη διαπιστωμένες ανισότητες και τη διακριτική μεταχείριση ατό-
μων και ομάδων.24

Είναι εμφανές, τέλος, από τα δεδομένα της έρευνας ότι και στο πε-
δίο της ουσιοεξάρτησης η ιδιότητα του μετανάστη, και μάλιστα του πα-
ράτυπου, είναι εκείνη που υπερτερεί και συμπαρασύρει την ιδιότητα 
του ουσιοεξαρτημένου ατόμου προς την χαμηλότερη κοινωνική θέση 
και κατάσταση έστω και μιας χαλαρής πυραμίδας διαστρωμάτωσης,25 
αν όχι εκτός αυτής.26 

22. Ή, διαφορετικά, «κατώτατης τάξης», κατά την Ιωάννα Λαμπίρη – Δημάκη. Βλ. 
σχετικά εκτενή ανάλυση στο Τσίγκανου (1998). 

23. Βλ. σχετικά και Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών (2013) Ειδικό Τεύχος, «Μετα-
νάστευση, φύλο και επισφάλειες σε συνθήκες κρίσης», 140-141.

24. Ενδεικτικά βλ. Άφουξενίδης (επιμ.) (2012)· Παπαδόπουλος (2017). 
25. Ώς γνωστόν, στην Ελλάδα δεν μπορούμε να εξαγάγουμε ασφαλή συμπεράσματα 

αναφορικά με την κοινωνική δομή και ταξική διάρθρωση, λόγω ανυπαρξίας σχετι-
κής έρευνας πανελλαδικής εμβέλειας, και άρα μόνο χαλαρού τύπου κατηγοριοποιήσεις 
μπορούν να διατυπωθούν, και αυτές με επιφύλαξη. 

26. Βλ., σχετικά, Tsiganou (2015). 
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